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KASDIENĄ...
Lietuvoj ir Latvijoj 
“Katalikų Ašis”
Mūšiai su Japonais
SSSR ir Amerika

Per radiją pranešta, jog Hit­
lerio budeliai nudėjo Lietuvoje 
24 asmenis, kaltinamus “Sabo­
taže.”

Latvijos šauliai, sako, puldi­
nėja vokiečių armiją iš pasalų.

Lietuvoj ir Latvijoj, kaip ir 
kitose naciais okupuotose šaly­
se, matyti eina kova prieš pa­
vergėjus.

čekų Spaudos Biuras praneša, 
jog vokiečių armija bijo siųsti 
Sovietų frontan čekų kareivius. 
Bijo, kad čekai pabėgs pas ru­
sus, arba gali dar pakenkti vo­
kiečiams.

čekų kova prieš nacius, sa­
ko tas Biuras, išgelbi juos nuo 
siuntimo karo frontan.

Amerikos lakūnai Kinijoj į 
nepilnai du mėnesiu laiko nu­
mušė 185 japonų orlaivius. 
Amerikiečiai paskilbo visoj ša­
ly herojais.

Tai yra neapsakomai svarbu, 
nes tai parodo, jog lygiomis Ja­
ponijos aviacija negali atsilai­
kyti prieš mūsiškę, aviaciją.

Allen Haden rašo (Chicago 
Daily News) iš Buciios Aires, 
jog gen. Franco, kuris yra Hit­
lerio batlaižis, planuojąs .“Ka­
talikų Ašį,” dirbs Hitlerio, Mus- 
solinio ir Japonijos grobikų 
naudai.

Tokia organizacija ypač go­
rima naudoti Pietį] Amerikoj 
prieš Jungtines Valstijas.

Mr. Haden taipgi sako, kaip 
Vatikanas remia Francūzijos ir 
Ispanijos fašistines valdžia, taip 
jis rems tą “Katalikų Ašį.”

Taigi popiežius (Vatikanas) 
remia fašistines valdžias, ku­
rios yra Hitlerio Įrankiai.

Maskvos spauda sako, kad Ja­
ponijos laimėjimai Pacifike 
greit baigsis. Jau ir dabar sun­
kėja kova. O dar juk tvirto su­
sirėmimo su Amerika neturėta.

Pirmos mūsų laivyno pastan­
gos prieš Japonijos salas ge­
riausia pavyko. Priešo pozici­
jos į skutus sudaužyta.

Sakoma, jog prezidentas Roo- 
seveltas savo pasitarime su 
SSSR ambasadorium Litvino- 
vu ir gen. Repinu kabėjo apie 
•bendrinimą jėgų šiauriniam 
Pacifike.

Amerikos karinės jėgos esą 
koncentruojamos Alaskoj. Iš 
ten galima Japoniją atakuoti.

Senatorius Claude Pepper, 
kalbėdamas New Yorke, išsi­
reiškė už “daugiau vietos” So­
vietų atstovybei karo strategijos 
nustatymo Taryboj.

Aną dieną “Naujienos” su 
“Draugu” labai nusidžiaugė, 
riet editorialus rašė, jog SSSR 
karo tarybon visai “nepriimta.”

Tai buvo sapnas kurio nors 
laikraščių redaktorių. Kaip ži­
noma,. abu jie labai trokšta, 
kad vokiečiai rusus sumuštų, o 
sapnai dažniausia turi ryšio su 
tuo, ko žmogus nori ar ko bijo.

Matysite, nei vienas tų re­
daktorių nieprimins, kad' pre­
zidentas laiko konferencijas su 
Sovietų atstovais. Jiems tai pri­
siminti — kaip vaikui ricina 
gerti.

USA Aviacija Kirto Japonams Smūgį
--------------------------------------------------------------------------------- — o :—— —----------------------------- .— ® ----------------------------

RAUD. ARMIJA 100 MYLIŲ NUO LIETUVOS
PERĖJO SENĄJĮ 
LENKIJOS 
RUBEŽIU

LONDONAS, vas. 15.—Į va­
karus einanti Raudonoji Armi­
ja įvarė platų ir gilų kylį į vo­
kiečių pozicijas Smolensko sek­
toriuje ir keliose vietose perskė­
lė įsiveržėlių liniją Leningrado 
fronte.

Skelbdamas Maskvos praneši­
mą, Londono radijas dadėjo, 
kad esą tikra, jog Raudonoji 
Armija perėjo senąjį Lenkijos 
rubežių tarpe Vitebsko ir 
Dvinsko ir eina tiesiai linkui 
Tarybų Lietuvos rubežiaus. 
Raudonoji Armija tėra maž­
daug 100 mylių nuo Lietuvos 
sienos.

Arktiko vandenyse Sovietų 
karo laivai nuskandino septynis 
vokiečių stambius transportus 
su kariuomene ir karo medžia­
ga. Transortai, lydimi karo 
laivų, plauke į Petsamo, Fin- 
landijos šiaurės uostą.

Naktims Sovietų komunikatas 
sako, raudonarmiečiai visur nu­
gali vokiečių atkakliausius pa­
sipriešinimus ir be atvangos 
juos stumia toliau į vakarus. 
Oro susirėmimuose, penktadie­
nį, Sovietai nukirto 11 vokie­
čių lėktuvų, o savųjų prarado 8.
Apie vokiečių sumušimą Smo­

lensko sektoriuje ir pferėjimą 
senojo lenkų rubežiaus labai 
džiugiai pranešė Maskvos ra­
dijas. Vokiečius čia sumušė gen. 
Gregorijaus Žukovo komanduo­
jami raudonarmiečiai. Prane­
šimai iš Leningrado fronto sa­
ko, kad Sovietų jėgos tenai pa­
darė žymią pažangą ir išlaisvi­
no didelį skaičių kaimų. Gėri 
Maskvos radijo pranešimai ir 
iš kitų frontų. Raudonarmie­
čiams atitenka daugybė nacių 
sunkių ginklų ir amunicijos.

Iš pietų fronto pranešta, kad 
vokiečių linija perkirsta dvie­
jose vietose ties Charkovu, ge­
rokai j šiaurę nuo Taganrogo. 
Pasekmėj prasilaužimo Sovietų 
jėgos dar arčiau priėjo Dne­
propetrovsk© miesto ir didžio­
sios Dneper upės alkūnės.

Karo Reikalams 
Paskirta 80 Bilionų 
Dolerių

WASHINGTONAS, vas. 15.— 
šiomis dienomis atstovų butas 
užgyrė bilių, kuris skiria laivų 
statymui $3,852,000,000 ir lend- 
lease fondui •‘('5,430,000,000. 
Nesenai kongresas paskyrė apie 
23 bilionus dolerių kariuome­
nės reikalams ir virš 26 bilionus 
laivyno reikalams. Tokiu būdu 
nuo japonų užpuolimo, šalies 
apgynimo reikalams kongresas 
paskyrė 80 bilionų dolerių.

Laura Ingalls pasmerkta už 
skleidimą nacių propagandos ir 
nesiregistravimą nacių agentu.

Keli lietuvių laikraščiai turė­
tų užsiregistruoti, nes jie deda 
daug nacių propagandos.

V. Andrulis.

nterbury vyskupijos knygynas, nukentėjęs nuo nacių bombų. Knygynt 
rūmas yra 800 metų senumo. Knygyne buvo knygų šimtmečių senumo.

Federaliai Agentai 
Suėmė 40 Japonų 
Californijoj

SAN FRANCISCO, Cal.- Kad 
apvalyti Californiją nuo penk­
tosios kolumnos, vyriausybė in­
tensyviai ėmė gaudyti nužiū­
rėtus svelimžemius, daugiausia 
japonus. Californijos pietuose 
vakar ir užvakar federaliai 
agentai padarė daug kratų ir su­
ėmė 40 japoniečių.

Pas suimtuosius atrasta 
trumpų bangų radijai, penki 
kemarai, peilių, kardų, binok­
lių, telegrafinių įrankių ir eibę 
šautuvų su daugybe amunicijos.

Japonai Puolė Bom- 
barduot Amerikie­
čius, o Pataikė 
Saviems

WASHINGTONAS, vas. 15— 
Skadronai smingamųjų bom­
beriu puolėsi bombarduot gen. 
MacArthuro jėgas Bataan pu­
siasalyje, Filipinuose. Bet kai 
bombardavimą baigė, lai įsiti­
kino, kad bombardavo saviš­
kius.

Gen. MacArthur pranešimu, 
nuo apsirikto puolimo smarkiai 
nukentėjo japonų 65-tos; divi­
zijos 122-ras pulkas. Daug už­
muštų ir sužeistų. Amerikiečių 
anti-lėktuvinės kanuolės nukir­
to du japonų bomberiu.

Anglijos Visuomenė 
Ir Spauda Piktinasi 
Vyriausybe

LONDONAS, vas. 15. -- Iš 
priežasties nacių flotilos pra- 
sprukimo pro anglų laivyną, vi­
suomenėje ir spaudoje kilo di­
delis pasipiktinimas Churchillo 
vyriausybe. Žmonės ir laikraš­
čiai aštriai kritikuoja ir vyriau­
sybę ir šiuo sykiu ir premjerą 
Churchillą, ko iki šiol veng­
davo.

Laikraštis “Mirror” sako, “ta 
tiesa atkrinta, kuria remiantis 
sakydavom, jog premjeru pa­
sitikim, nežiūrint kad pasitikė­
jimo neturime jo valdžiai.”

Visuomenė reikalauja kokios 
nors akcijos, kuri “sunaikintų 
tą įžeidimą,” padarytą načių 
flotilos pabėgimu. Kalbama, 
kad Churchill pertvarkys avia­
cijos ministeriją.

Japonai Nuleido 
Parašutininkų Į 
Sumatros Salą

NEW YORK AS, vas. 15.— 
Australijos radijo pranešimu, į 
holandų Java salą atvežta Aus­
tralijos ir Anglijos kareivių 
padėti holandams atmušti nu­
matomą japonų pasikėsinimą 
Įsibriauti. Atvežta kariuomenė 
užėmė pozicijas.

Diena prieš lai japonai puo­
lė Sumatrą, kitą holandų Ry­
lų Indijos salą. Į Sumatrą ja­
ponai nuleido parašutinių kar­
eivių, kuriuos atgabeno bent 
100 didelių oro transportų. Pa- 
rašulininkai nuleista netoliese 
Palembanga miesto, labai svar­
baus aliejaus porto.

Holandų kariuomenė neduo­
da .įsiveržėliams progos išsiri­
kiuoti ir tuo pačiu sykiu be pa­
sigailėjimo juos naikina.

Jei Duos Daugiau 
Kareivių, Tai Nebus 
Kam Duoną Auginti

LONDONAS, vas, 15.—Hitle­
riui reikia daugiau. kareivių. Jų 
gavimui jisai su griežtais įsaky­
mais išsiuntė emisarus į Bal­
kanų šalis. ' Emisarai buvo 
Vengrijoj, Rumunijoj ir Itali­
joj.

Visos aplankytos valdžios 
emisarus priėmė svetingai, bet 
kiekviena jų davė suprasti, kad 
jeigu dabar duos Hitleriui dar 
daugiau kareivių, tai kitą melą 
nebus duonos. Jau ir dabar nė­
ra kiek reikėtų (žemės ūkiui 
darbininkų, o jei dar ir tuos su­
mažinti, lai laukai tikriausia1 
liks neapdirbti.

Dėlei nacių spaudimo duoti 
daugiau rytų frontui, kareivių, 
pasitraukė iš pareigų kariuome­
nes vadas gen. Jacobovci ir jo 
padėjėjas gen. Mazarini.

HITLERIS SPIRIA RUMUNIJĄ 
DUOT DAUGIAU* KAREIVIŲ

BERLYNAS. šiomis dieno­
mis Hitleris buvo pasišaukęs 
pas save gen. Ion Antonescu, 
tariamą Rumunijos pręmierą. 
Hitleris piktai reikalavo duoti 
rylų frontui daugiau kareivių 
ir davė suprasti, kad priešingam 
atsilikime vokiečiai gali Rumu­
niją galutinai okupuoti.

Chiang Kaisheko Žmona Maldauja Indiją 
Ruoštis Apsigynimui

NEW DELHI, Indija, vas. 15. 
—Chiang Kaishekų atsilanky­
mo proga, Chiang Kaishekienė 
jaudinančiai atsišaukė į Indijos 
gyventojus ruoštis apsigynimui 
nuo galimo fašistų, greičiausia 
japonų, įsiveržimo. Iš jos atsi­
šaukimo suprasta, kad vyriau­
sias Chiang Kaisheko atvykimo 
tikslas yra įtikinti Indijos poli­
tines partijas visa pajėga pa­
remti karo pastangas.

“Karas ties jūsų durimis,” at­
sišaukime sako Čhiang Kaishe­
kienė. “Kai aš pamačiau jūsų 
derlingus laukus, rankas suė­
mus maldavau, kad tik jie ne­
nukentėtų, kaip nukentėjo mū-

sų laukai. Jūs privalote ruoš­
tis .. .

“Aš rašiau ką japonai daro 
Kinijoj. Bet pasaulis, tada gy­
venęs ramybėj, mano skundą 
paskaitė propaganda, o vėliau 
perdėjimu. Tačiau Pearl Har­
bor ir Singapore aiškiausia įro­
dė, kad mano įspėjimai nebu­
vo padaru karo pažeistos vai­
dentuvės.”

Chiang Kaishekas malėsi su 
visais žymiaisiais Indijos Kon­
greso vadais (išskyrus Mohan­
das K. Gandhi), o su Pandit J. 
Nehru ilgiausia tarėsi. Sakoma 
betgi, kad gilaus- įspūdžio 
Chiang Kaishekas induose ne­
paliko.

SKADRONAI DIDŽIŲJŲ AMERI­
KOS BOMBERIU PUOLĖ JAPONU 
LAIVUS MAKASSAR SĄSMAUKOJ 
Esą Duota Priešui Skaudžiausias Smūgis; 

Keletas Laivų Sužalota
WASHINGTONAS, vas. 15.— ' 

Jungtinių Valstijų didžiųjų 
bomberiu formacija puolė ja­
ponų laivų flotilas Makassar 
sąsmaukoj. Japonų flotilos ga- 
bėno kariuomenę ir karo me­
džiagą iškeli m iri į holandų Su­
matrą ar gal į Javą, pačią svar­
biausią holandų Rytų Indijos 

Nukirto 185 Japonų 
Lėktuvus Kinijoj

WASHINGTONAS. — Gauta 
žinių, kad amerikiečiai lakūnai, 
liuosanoriai įstoję į Kinijos ka­
ro aviaciją, kerta nuostolingus 
japonams smūgius. Už kiekvie­
ną prarastą lėktuvą amerikie­
čiai nukerta 10 japonų. Viso 
jau nukirtę 185 japonų lėktu­
vus.

Trumpi Pranešimai
LONDONAS, vas. 15.—Ethi- 

opijos imperatorius Haile Selas­
sie pranešė Anglijos vyriausy­
bei, kad jisai pasiusiąs Ethiopi- 
jos kariuomenės brigadą padė­
ti anglams Libijoje.

RANGOON, vas. 15.—Japonai 
antru kartu įaibriovė į Burmą 
nakties metu persikeldami per 
Salween upę. Anglų lėktuvai 
įsiveržusius užatakavo ir dide­
lę jų dalį sunaikino.

ANKARA, vas. 15—šią sa­
vaitę Hitlerio pasiuntinys von 
Papen trečiu sykiu matėsi su 
Turkijos užsienio reikalų mi- 
nister.i.Įįi; Sukru Sarakoglu. Jų 
pasimatymas esą supuola su 
pranešimais, kurie sako, kad 
Ėirijoj, Irane, Irake ir ties Tur­
kijos siena Sovietai ir anglai 
telkia kariuomenes.

LONDONAS, vas. 15.—Singa­
pore gynėjai per visą dieną 
kontratakuoja japonus. Pirmu 
kartu Singapore gynėjai puola 
priešą lankaisi. Didžiosios tvir­
tovės kanuolės pila ugnį į ja­
ponų pozicijas be paliovos, iš­
metant maždaug po 400 sviedi­
nių į valandą. Per pastarąsias 
tris dienas japonai nepadarė jo­
kios pažangos.

WASHINGTONAS, vas. 15.— 
Karo department© žiniomis, ja­
ponai puolė artilerija Amerikos 
kariuomenės pozicijas Manilos 
užlajoj, bet puolimas nebuvo 
efektyvus. Bataan pusiasalyje 
japonų infanterija įsikasa į 
tranšėjas.

NEW YORKAS, vas. 15— 
New Yorko radijas skelbia Lon­
dono pranešimą, kad pavasario 
puolimui ant vokiečių ir italų 
serbų partizanai organizuoja 
trijų šimtų tūkstančių kariuo­
menę. Organizavimas vyksta la­
bai sėkmingai.

Anglai Vėl Stumia 
Atgal Vokiečius ir 
Italus Libijoj

KAIRO, vas. 15. - Oficialiai 
pranešama, kad anglai ir vėl 
pradėjo stumti atgal vokiečius 
ir italus Libijoj. Mechanizuotus 
vokiečių dalinius nustūmė to­
lokai j vakarus nuo Ain EI Ga- 
zala. Dabartinė mūšio viela 
maždaug 60 mylių nuo Tobru- 
ko.

salą ir centrą jungtinių tautų 
karinio judėjimo.

Keturių motorų bomberiaį 
puolė japonų laivus staiga ii; 
energingai. Anot karo depart­
ment©, “nors apie puolimo re­
zultatus dar nėra smulkių da­
vinių,” vis dėlto manoma, kad 
bus sužalotų ir nuskandintų 
priešo laivų, šiuo tarpu žino­
ma, kad vienas didelis priešo 
transportas sunkiai sužalotas.

Pasirodymas didžiųjų bom- 
berių Makassar sąsmaukoje da­
vė suprasti, kad Rylų Indijos© 
sulaukia sustiprinimas aviaci­
jos.

Sausio pabaigoje, kaip Ma­
kassar sąsmaukoje pulta pirmas 
japonų pasikėsinimas įsibriauti 
į holandų Rytų Indijas, tada 
puolime dayvavo tik 8 didieji 
Amerikos bomberiai. Japonai 
tada prarado kelįasdešimls lai­
vų—karo ir transportų—ir ke­
lis deselkus lėktuvų.

Singapore Gynėjai 
Neįleidžia Japonų 
l Patį Miestą

LONDONAS, vas. ,15.—An- 
glų jėgos ginančios Singapore 
miestą, kaip atrodo, japonus 
bus sulaikiusios kur nors vidu­
ryje Singapore šakikės, dešimts 
ar penkiolika mylių nuo miesto 
sienų. Skaito kad ir mūšio li­
nija toje vietoje bus stabilizavu­
si. Anglai nuolat japonus 
kontratakuoja.

Vėliausi pranešimai sako, an­
glų padėtis Singapore “kaip ir 
geresnė.” (Pranešimas betgį 
gerokai suvėluotas.) Tačiau ja­
ponai deda desperatiškas pa­
stangas atkirsti nuo miesto 
vandens rezervuarą.

Anglai Didins Karo 
Medžiagos Siuntimą 
Sovietams

LONDONAS, vas. 15.—Nau- 
jasis produkcijos ministeris 
lordas Beaverbrookas pareiškė 
lordų bute, kad karo produkci­
ja Anglijoj smarkiai pakilusi. 
Naujų anti-lėktuvinių kanuolių 
produkcija pasifekė 33,500 meti­
nės gamybos.

Beaverbrookas sakė, kad An­
glija siųs Sovietų Sąjungai dar 
daugiau karo medžiagos, idant 
Raudonoji Armija galėtų su­
triuškinti skelbiamą Hitlerio 
pavasario ofensyvą. Beaver­
brook dar sakė, kad iš Anglijos 
išsiųsta užsienin 9,781 lėktuvų 
ir 3,000 tankų. Į Angliją at­
vežta iš užsienio* 2,131 lėktuvai 
ir 200 lankų.

PREZIDENTAS PASIRAŠĖ 
KINIJAI PASKOLOS BILIŲ

WASHINGTONAS. — Prez. 
Rooseveltas pasirašė bilių, ku­
ris autorizuoja 500 milionų pa­
skolą Kinijai.
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Yra Kuo Susirupinti
Politika pataikauti fašistams dar ne­

likviduota. Tas sudaro didžiausią pavo­
ju

Paimti kad ir Jungtinių Valstijų san- 
' tykius su Vichy valdžia, kurią kontro­

liuoja Darlanas ir Petainas. Perdaug 
juos glostyta, perdaug jiems nuolankau­
ta.

Tuo tarpu pasirodė štai kas: Į francu- 
zų kontroliuojamą šiaurės Afriką iš A- 
merikos siųsta maistas, žibalas, mašine­
rija, medikamentai. Tai daryta, kad pa­
laikyti gerus santykius su Francuzija, 
kad patraukti ją prie Aliantų.

O kas iš to išėjo? Ogi pasirodė, kad Vi­
chy valdžia, pristatė vokiečiams ir ita­
lams Libijon daug to, ko jiems labiausia 
reikėjo. Per Tunisą Libijon gabeno mais­
tą, gesoliną, kurą aviacijai, trokus, auto­
mobilius. Tuo budu nacių generolas Rom­
mel atsigavo ir pradėjo ofensyvą prieš 
anglus.

Visa tai iškelta aikštėn ir įrodyta Ang­
lijos parlamente!

Negana to. Tolimuose Rytuose, Indo- 
Kinija (francuzų kolonija) visame kame 

. kooperuoja ir šoka pagal japonų muziką.
Ten operuoja francuzų admirolas De- 
coux, japonų įrankis. Žinoma, įsakymus 
jis gauna iš Vichy. Turėdami tokias po­
zicijas, kaip Indo-Kinija ir Thailandas, 
japonai tuo lengviau galėjo įsibriauti į 
Malajų pusiasalį ir pradėti savo ofensy- 

J'-'vą Rytų Indijoje ir Filipinuose. Vichy ti­
po išdavikai jiems daug padėjo.

Ir vis tik, nepaisant tų skaudžių pamo­
kų, ta užgerinimo politika tęsiama. Ame­
rika dar oficialiai nepripažino laisvųjų 
francuzų valdžios, kurios priešakyje sto- 

f- vi generolas De Gaulle. Kuomet gen. De 
, Gaulle užėmė netoli Kanados esančias 

francuzų salas St. Pierre ir Miquelon, A- 
merikos valstybės departmentas reikala­
vo, kad degaulistai iš ten pasitrauktų.

Visa tai buvo daroma tuo tikslu, kad 
neužpykinti Vichy valdžią.

Tas taikstymasis, ta oportunistinė poli­
tika tik užaugino Vichy valdžiai ragus ir 
šiandien ji beveik atvirai kooperuoja su 
Berlynu.

Prieš tą baisiai žalingą oportun ištinę 
politiką protestuoja net tokie ramus 
žmonės, kaip Carroll Binder (iš Chicagos 
“Daily News”) ir Sam. Grafton (iš Chi­
cagos “Sun”).

y. Jau, rodosi, galima buvo pasimokinti 
.V iš praeities. Japonams per metų metus 

plaukė žibalas ir geležinis laužas iš Ame­
rikos. Mes juos stiprinom, kad jie galė­
tų judošiškai mus užpulti. Dabar vėl biz­
nis ir. labdarybė Francuzijos atžvilgiu.

. Carroll Binder nurodo, kad iš Vichy 
valdžios galima laukti dar didesnių kiau­
lysčių. Labai galimas daiktas, kad Vichy 

'.valdžia atiduos Japonijai Madagaskaro 
bazes. Madagaskaras randasi Indijos 
vandenyne, netoli nuo Afrikos. Kas bus 
tuomet?

Tuomet Amerikos susisiekimas su Ar­
timaisiais Rytais—per Eritrėją, Cairo, 
Basrą—bus labai dideliame pavojuje.

4 Kaip tuomet Amerika pristatys paramą 
Anglijai ir Sovietų Sąjungai?

Tie senos mados diplomatai nieko ne­
užmiršta ir nieko neišmoksta. Kur reikia 
griežtumo, ten pas juos ta pati sena lini­
ja. Dar vis, mat, tikima Bullitt’o žioplam 
tvirtinimui, kad Petaino ir Darlano val- 

| džia nėra fašistinė.
Dabar, kada vokiečių eskadrai pasisekė 

prasimušti iš Bresto per Anglijos kana­
lą ir pasiekti namus; dabar, kada Singa­
pore bazė jau taip kaip japonų rankose, 

Darlanai ir Petainai pasidarys dar dides­
ni sėbrai su Hitleriu.

Diplomatija turi derintis prie karo 
griežtumo, prie karo pilnais garais.

Tikrai Pavyzdinga
New Yorko Amalgameitų Rubsiuvių 

Unija surinko savo narių tarpe $12,000 
ir nupirko Sovietų Sąjungai medikalių 
instrumentų.

Ta brangi dovana buvo įteikta Sovietų 
Sąjungos vice-konsului Dimitrijui Zaiki- 
nui masiniam susirinkime, kuriame daly­
vavo daug unijos narių.

Pasakyta daug gražių prakalbų. Louis 
Hollander, Amalgameitų Joint Boardo 
manadžeris, pareiškė: “Atiduodami jums 
(vice-konsului) tuos instrumentus, mes 
tikimės, kad jie ne tik padės užgydyti 
žaizdas karo fronte, bet padės užgydyti 
žaizdas, kurias kruvinasis fašizmas pa­
darė pasauliui.”

Kitas stambus Amalgameitų Unijos 
viršininkas Abe Miller pasakė: “Praeity­
je musų unijoj buvo visokių nuomonių 
kas dėl karo, šiandien mes visi esame 
daugiau bendroj kovoje. Akyvaizdoje 
hitlerinio pavojaus mes turim užmiršt 
skirtumus savo nuomonėse.”

Prezidentas Amalgameitų banko, 
Adolph Gold, užakcentavo: “Nežiūrint 
kokie butų musų politiniai skirtumai, vie­
nas dalykas absoliutiškai aiškus, tas bū­
tent, kad kovoje prieš hitlerizmą tarp 
musų nėra jokių skirtumų. Mes visi vie­
ningi.”

Taip kalbėjo Amalgameitų unijos at­
stovai, kurie, kaip žinoma, visuomet bu­
vo labai artimi socialistams.

Kriaušiai unijistai ir jų vadai ne tik 
renka aukas Sovietų Sąjungos ir kitų 
Aliantų medikalės pagelbos fondan, ne 
tik perka medikalius instrumentus, bet 
palydi tą savo darbą gražiomis, teisingo­
mis kalbomis.

Na, o pažiūrėkit, kaip elgiasi ta fana­
tiška grupė, susispietusi “Naujienose” ir 
“Keleivyje”, kuri taip pat vadina save so­
cialistais! Tos grupės banditiškam buy? 
nojimui prieš komunistus ir Sovietų Ru­
siją nėra rybų. Ta grupė permirkusi po­
litiniu sadizmu. Tos grupės pravadyrius 
Grigaitis yra autorius formulos to politi­
nio chuliganizmo, kuris pasireiškia žo­
džiais: Stalino ir Hitlerio karas yra dvie­
jų banditų karas!

Tik Lupomis Už Karą
Savo kupros nei. vienas nemato—sako 

patarlė. Nemato jos ir Alf. Landon, bu­
vęs republikonų kandidatas į prezidentus.

Nuvykęs Washingtonan, jis sakė pra­
kalbą republikonams senatoriams ir kon- 
gresmanams. Pasisakęs už karą ir už 
vienybę, jis tuoj pasuko į kitą pusę, už- 
atakuodamas Roosevelto valdžią, kad*ji 
buk vedanti šalį prie “kolektyvizmo”. Tas 
“naujosios dalybos kolektyvizmas” jo a- 
kyse sudaro didžiausią pavojų.

Savo kupros republikonų lyderiai ne­
mato. Jie nori, kad ir kiti ją nematytų. 
Jie užmiršo kokias orgijas kėlė prieš val­
džią, kaltindami ją agresijoj... prieš 
Hitlerį ir Japoniją.

Tuo pačiu keliu Alf. Landonas eina ir 
dabar, tik jo taktika kitokia. Už karą jis 
pasisako tik formaliai, tik lupomis. Pa­
bėręs kelis sakinius Hitlerio ir Hirohito 
adresu, jis tuč-tuojaus pradeda atakuoti 
valdžią. Šūkaudamas, kad valdžios kari­
nės priemonės veda prie “kolektyvizmo’’^, 
jis tik atkartoja fašistų ir apyserių pro­
pagandą.

Rašydamas apie Landon’o prakalbą, 
“Daily Worker” teisingai pažymi: Re­
publikonų partijos dešinysis sparnas no­
ri paversti rudeninius rinkimus į kon­
gresą penktakolonistų šventadieniu, 
šventadieniu Coughlinams, Thomasams, 
Lindberghams, Wheeleriams ir Hoffma- 
nams.

Vieton vieningo, solidaraus kongreso, 
jie nori įvesti jam tokius elementus, ku­
rie suskaldytų šią Šalį, kurie savo “kriti­
komis” pasėtų demoralizaciją.

Charakteringa, kad apie penktąją ko­
loną, apie vidaus priešus Alf. Landon nei 
neprasitarė.

VILNIS

WASHINGTONE TIE“GELBĖTOJAI”
George Meany, ADF., pa­

vadino tą statistikos biurą 
prieš darbininkiškos statis­
tikos.

Phil Murray, CIO, sako:
“Mano ekonomistai tvir­

tina kad pragyvenimo reik- 
mens pakilo ne 10%, bet 
23'/, o aš turiu taip gerus 
ekspertus, kaip- tas biuras 
turi.”

Prezidentas Rooseveltas 
pažadėjęs kreipti į tai dė­
mesio.

Kada paskelbiama per 
mažas pragyvenimo' reik­
menų pakilimas, tai užkerta 
kelią algų kėlimui. Dėlto 
darbo unijų vadai ir smer­
kia tuos biurus.

Ištikro, pragyvenimo reik- 
mens pakilo kur kas dau­
giau kaip 10% . Vietomis net 
arti ketvirtadaliu pakilo.

Sutikta tame pasitarime 
ir atsinešime link John L. 
Lewiso. Jis padarė didelę 
klaidą susimesdamas su izo- 
liacininkais, paskui gi savo­
tišką neva darbo unijų tai­
kos politiką norėdamas pra­
vesti, nepasitarus su kitais 
CIO vadais.
Iš viso matosi, Lewis savo 

įtaką perkainuoja ir kitų ne- 
dakainuoja.

žurnalistas.

Washington, D. C.—Kada 
jaunas kongresmanas Vito 
Marcantonio, kalbėdamas 
prieš skyrimą pinigų Dies 
Komiteto palaikymo pa­
reiškė, jog jis yra autorizuo­
tas pasakyti už Cordell Huli 
ir Sumner Welles, Valstybės 
Department© galvas, jog 
Dies’ui nebuvo drausta 
skelbti ką jis turi apie Japo­
nijos šnipavimą, kai kurie 
reakciniai nusiteikę net 
krūptelėjo.

Marcantonio skaitomas 
komunistu ir dabar jis kal­
ba už Valstybės Departmen­
ts

Kitas įdomus dalykas ry­
šium su tuo, tai šis: Dies Ko­
mitetui gyvavimas dar me­
tams pratęstas,- bet skel­
biant tai, taipgi-^pareikšta, 
kad tarp to komiteto šali­
ninkų ir jo priešų padaryta 
‘Džentelmano sutartis’, kad 
tas komitetas nekliudys ko­
munistų, o tirs tikrai prieš- 
amerikinį veikimą.

Iki šiol Dies Komitetas, 
bent dauguma jo narių užty­
lėjo apie nacius ir kitus tik­
rus Amerikos priešus, o pul­
dinėjo daugiausia komunis­
tus ir Roosevelto adminis­
tracijos tulus žmones.

Apie bilių, kilių Preziden­
tas vetavo kol kas nieko ne­
girdėti. Veikiausia jis taip 
ir mirs.

O, atmenate, kiek džiaug­
smo turėjo p. Grigaitis kada 
tas bilius priimtas, ypatin­
gai kai prikergta prie jo, 

'Dięso pątaisyma£.
Tie pataisymai tačiaus 

paskui atmesti.-Crigaitis ty­
lėjo kaip oisteris. Dabar ir 
pats bilius vetuotas, Grigai­
tis tyli kaip oisteris.

Delko jis taip džiaugėsi 
tuo bilium?

Jis dar vis pats save ap­
gaudinėja, jog jei reakcija 
komunistus imtų slėgti, tai 
jis atgautų lietuvių visuo­
menėj kiek įtakos, gautų 
kiek tiek lietuvių darbinin­
kų.

Jis taipgi apgaulioja sa­
ve manydamas,, j kad bent 
kas tiki jo sapalionėm prieš 
komunistus, ir kad jis bent 
ką pabaugina rašydamas 
apie užsimojimus prieš ko­
munistus. ’ ‘

Jo ožiškas užsispyrimas 
jam pačiam’kenkia, nes ne­
duoda jan). blaiviau, objek- 
tingiau žvelgti į gyvenimą.

ADF ir CIO vadai turėjo 
su prezidentu Rooseveltu 
labai atvirą ir širdingą pasi­
kalbėjimą. Darbo’ unijų va­
dai betgi ne vyniojo į šilką 
savo kritikos porio Hender- 
sono ir pono Lubino veda­
miems departmeritams. Pir­
mas kainų reguliavimo: 
antras statistikų rinkimo.

Tiek tik gerai, kad ne visi republikonai 
panašus į Hooverįus ir Landonus. Tie, 
kurie eina su Wendell Willkie, yra pado­
rus republikonai.

Net Thomas Dewey, taip pat republi- 
konas, kitaip į dabartinę situaciją žiuri, 
negu Landonas.

Sakydamas prakalbą New Yorke, Tho­
mas Dewey griežtai išėjo prieš penktą 
koloną, prieš Cliveden kliką. Jis piktino­
si, kad net dabar Amerikoj yra laikraš­
čių ir juos paštas siuntinėja, kurie veda
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BERLYNAS. -- Raudonar­
miečiai fronte nudėjo Paul Mo­
der, .narį Hitlerio “senosios 
gvanlijos.” Tokių gaivalų, kaip 
nudėtas Paul Moder, pas Hitle­
rį nedaug tėra likusių. Pasta­
rasis buvo.vienas ,,iš i,pirmųjų 
hitlerininkų judėjimu narių.

NUO GŽEŽINSKIO 
IKI SMETONOS

Kaip girdime, New Yorke 
tapo sukurtas taip vadina­
mas “Laisvųjų vokiečių” 
komitetas, kuris būk tai į 
save žiūri kaip į Vokietijos 
valdžią ištrėmime. Tas ko­
mitetas nieko nėra pripa­
žintas, ir jis jokio autorite­
to negali turėti. Kas mums 
svarbu yra, kad į tuos įvai­
rius komitetus kartais su­
lenda žmonės, kurie ne tik 
praeityje rėmė nacizmą, pa­
dėjo jam iškilti, bet kurie ir 
dabar nori tik išgelbėti fa­
šistinę sistemą, pakeisdami 
ją, gal būt, kita panašia.

į Neseniai girdėjome, kad 
buvęs Rumunijos karalius 
atsistojo kokio tai “Laisvų­
jų rumunų” komiteto prie- 

| ky. Visai teisingai pastebi 
“Pravda” humoristišku to­
nu, kad gal greit ušgirsime, 
jog Madame Lupescu tapo 
paskirta Joan de Arc . . . 
Bet kalbame apie tą vokie­
čių komitetą, kuris susitvė­
rė New Yorke. Ir žinote 
kas jo prieky stojo, ogi ne 
kas kitas kaip buvęs Berly- 

! no, o paskui visos Prūsijos 
policies viršininkas Gže- 
žinskis.

Gžežinskis buvo Berlyno 
policijos viršininku prieš 

Į Hitleriui užimant valdžią, 
ir pasižymėjo tuo, kad visu 
kuo gelbėjo naciams ir 
smaugė pažangų darbinin­
kų judėjimą. Tą pažymi ir 
tas virš minėtas Sovietų 
spaudoj tilpęs straipsnis. 
Tuo laiku Berlyne jau veikė

Atsimenate George Hopkins, kuris kiek laiko at­
gal sukėlė didelę sensaciją nusileisdamas para­
šiuto pagelba iš orlaivio ant “Velnio Bokšto” 
kalno viršūnės, Wyominge. Jis ten išbuvo 6 die­
nas, iki specialistai kalnų laipiotojai jį nukėlė 
žemyn. Hopkins jau yra padaręs virš 2,300 nusi­
leidimų parašiutais iš orlaivio. Bet čia jis ma­
tosi besimokinąs toliau to amato jau armijos or- 

laivininkystės mokykloje Fort Benning, Ga.

fašistinę liniją, tik fygos lapu pridengtą. 
Tie laikraščiai nori supiudyti Aliantus. 
Tie laikraščiai “ideologiniais” motyvais 
priešinasi kooperavimui su Sovietų Ru­
sija.

Thomas Dewey įspėjo, kad atėjus pato­
giam momentui, apyšeriai ir-penktakolo- 
nistai pakiš savo kompromiso formulą, 
kad susitaikius su Japonija ir Hitleriu. 
Tą pavojų reikia permatyti ir prašalinti.

Jokio kompromiso su priešu negali bū­
ti. Reikia ruoštis prie ilgo ir labai sun-

stiprūs ginkluoti nacių ir 
“Stahlhelmo” (irgi fašistų) 
ginkluoti daliniai, kurie 
bandė terorizuoti darbinin­
kus. Dažnai tarp darbinin­
kų ir nacių įvykdavo kruvi­
nų susirėmimų.

Socialdemokratas Gže­
žinskis, kurio kontrolėj ra­
dosi visas Berlyno policijos 
aparatas, visuomet užtarė 
nacius. Jo įsakymu polici- 

Į ninkai visuomet puldavo su- 
; kraujinius darbininkus, o 
į nacių smogikams leisdavo 
pasitraukti. Jis leido na- 

l ciams paroduoti ir rengti 
demonstracijas darbininkų 

I kvartaluose, o naciams iš- 
j provokavus muštynes jo 
policijos aparatas visuomet 
buvo fašistų pusėj. Visas 
pasaulis dar puikiai atmena, 
kaip jo įsakymu policija 
šaudė į pirmos gegužės 
proga demon struojančius 
darbininkus. Tai tokia Gže- 
žinskio reputacija.

Bet dar svarbiau už re­
putaciją yra asmens dabar­
tinis nusistatymas. Ar Gže­
žinskis dabar sumušimą hit- 
lerizmo štato pirmu dalyku, 
ar jis pasirengęs eiti kartu 
su kitais anti-fašistais pla­
čiu frontu prie to tikslo?— 
Ne. Gžežinskis Amerikos 
socialdemokratiškoj spau­
doj apie visai ką kitą rūpi­
nasi. Jis sako: mes būtinai 
turime būti Berlyne prieš 
tai, kaip ten ateis bolševi­
kai . . . Taigi štai kuo rūpi­
nasi tas “kovotojas.” Mes 
galėtume suprasti tai, jeigu 
Gžežinskis ir jo idėjiniai 
draugai kokiame nors fron­
te kovotų prieš nacius ir 
stengtus patekti pirmiau į 
Berlyną.

Bet Gžežinskis visai ką 
kitą minty turi—tai baimę, 
kad Raudonoji Armija gali 
suduoti mirtiną smūgį' hit­
lerininkam, kuriem jo drau­
gų taktika padėjo užgrobti 
valdžią. Gžežinskio komite­
tas yra gelbėjimo komite­
tas—fašizmo gelbėjimo.

Bet palikime ramybėj tą 
buvusį Berlyno policistą. Jo 
veislės kovotojų jūs rasit 
kiekvienoj tautoj. Paimki­
me kad ir tuos pačius mus 
lietuvių fašistus, kurie pa­
bėgę iš Lietuvos (ne nuo 
Hitlerio) dabar sakosi sto­
ją už Lietuvos nepriklauso­
mybę. Suvienytomis jėgo­
mis demokratinis pasaulis 

i kovoja prieš viso pasaulio 
tautų nepriklausomybės lai- 
dotoją — nacizmą. Ar tie 
lietuviški G ž e ž i n skiai — 
Smetonos, Vileišiai, Laba­
nauskai ir kaip jie nesiva- 
dintų—ar jie nors pasisako- 
prieš hitlerizmą, kaip tai 
dėl akių dūmimo daro tas jų 
vokiškas draugas? Veltui 
jūs to • ieškosite jų raštuose 
ir prakalbose.

Jūs vietoj to ten surasit 
upes tulžies išlieta prieš So­
vietus — tą jėgą, tą svar­
biausią dabartiniu momen­
tu jėgą, kuri griauna Jiit- 
lerizmą. Tie Karoliai, Gže- 
žinskiai, Smetonos nieko 
bendro neturi su demokrati­
ne kova ir jos atstovais 
įvairių tautų, kaip De 
Gaulle, Beneš ar kiti. Jie 
(Karol, Smetona, Gžežinski 
ir kompanija) yra gelbėto-

į jai... fašizmo. R. B—s.kaus karo.
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Wisconsin© Žinios Moters Gerai Veikia

TARPE WISCONSINO LIETUVIU
Man jau senai norisi 

klausti, tai dabar ir klausiu: 
Argi negalima Mihvaukėje 
ką nors veikti? Teisybė, lie­
tuvių nedaug, mūsų organi­
zacijos nedidelės, bet juk pa­
gal skaičių lietuvių galima 
ir veikimas pritaikyti. Kita, 
galima bent su kitais susi­
dėjus veikti.

Man rodos, kad mūsų or­
ganizacijų viršininkai paro­
do apsileidimo šiuo svarbiu 
momentu.

Reikėtų ’ surengti bent 
prakalbos, ar prelekcijos, o 
tas padaryti ne sunku, tik 
reikia noro.

Iš Racine mums reikėtų 
daugiau rašinėti i “Vilnies” 
Wisconsin© skyrių, čionai, 
man rodos, būtų galima gau­
ti daugiau skaitytojų. Raci- 
niečiai, o ir kiti, turime at­
minti, kad “Vilnis” dabar 
yra didžiausias lietuvių lai­
kraštis Amerikoje, “Vil­
nyje” taipgi telpa daugiau­
sia ir įdomiausių raštų.

Jei mes pajėgtume tai ki­
tiems perduoti, o tas galima 
ir faktais įrodyta, tuomet 
kur kas daugiau savo laik­
raščių galėtume paskleisti.

Raciniečiai, pagalvokite 
ir subruskite.

Sheboygan yra tolimiau­
sia didesnė kolonija nuo 
Chicagos. čia biskį sunkiau 
su prakalbomis ir kitais pa­
rengimais, tačiaus ir čia. ga­
lima. O lietuvių čia yra ge­
rokai. Prakalbas kada ren­
gia, veik visados jos būna 
pasekmingos.

Sheboyganiečius reikia 
pagirti, kad spaudos vajuo­
se jie dalyvauja, bent jau 
Pečiuliams už tai reikia kre­
dito duoti.

Ačiū tam, ten “Vilnies” 
skaitytojų yra gerokas skai­
čius. Man rodos, veikimas ir 
čia galima padidinti.

Atminkite, kad dabar ki­
tokie laikai. Visi interesuo­
jasi svarbesniais įvykiais, o 
dėlto lengviau įtraukti į vei­
kimą daugelį žmonių.

Ne taip jau toli nuo pažy­
mėtų miestų yra Beloit 
miestukas, kur yra keliolika 
lietuvių šeimynų, čia lietu­
vių veikimas didelis niekada 
nebuvo, nes nėra iš ko suda­

ryti. Bet kai kada šis tas vei­
kiama.

Aną dieną vienas geras 
“Vilnies” skaitytojas pri­
siuntė 6 naujus skaitytojus 
iš to miesto, o tai reiškia, 
kad yra šeši nauji kandida­
tai veikimui. >

Reikėtų ir čia labiau susi­
rūpinti veikimu.

Reikia tikėtis, kad drau­
gai, kurie moka taip gerai 

i spauda rūpintis, mokės ir 
j veikimu rūpintis.

Lietuvių dar yra ir Mc- 
Noughton ir Rhinelander, 
Wis., bet tos kolonijos toli į 
šiaurę ir daugiausia lietuvių 
yra farmeriai. Žiemą ten 
sunkiau pravesti bent kokis 
veikimas. Vasarą farmeriai 
rodos galėtų, kad ir nedaug 
veikti.

Jei Michigano lietuviai 
farmeriai gali veikti, galėtų 
ir Wisconsin©, tik reikia ge­
riau susiorganizuoti.

Abelnai po Wisconsiną 
yra išsibarstę lietuvių—kur 
viena, kur dvi ar trys šei­
mos. Dauguma jų skaito 
“Vilnį”. Daugiausia gyvena 
po farmas ir medžių kem­
pes.

Bene toliausia lietuvių 
kolonija bus Superior, Wis., 
prie Duluth, Min., čia yra 
apie 100 lietuvių, per abudu 
miestu, bet veikimo niekuo­
met nebuvo.

Kada važinėjo pernai ru­
denį d. Abekas, jis ten su­
rado nemažai lietuvių ir už­
rašė “Vilnį”. Būtų gerai, 
kad ten irgi įsikurtų LLD 
kuopa, arba LDS kuopa, gal 
šį tą lietuviai veiktų.

Reikia atminti, kad mums 
geriau kultūrintis kada vei­
kiam savo kalboj. Lietuvių 
organizacijos dėlto čia su­
vaidina svarbią rolę.

Pati veikliausia Wiscon­
sin kolonija yra Kenosha.

Mes gyvename labai svar­
biu momentu. Reikia su­
kaupti visą energiją veiki­
mui. Reikia jungtis krūvon 
ir veikti, kad Amerika ir jos 
talkininkės karą laimėtų, 
priešą sumuštų. Neveikimas 
dabar yra nusidėjimas.

Stebėtojas.

I Kenosha, Wis.—Lietuvių 
Moterų Pažangos Klubas 
rengia “card party” naudai 
Raudonojo Kryžiaus, įvyks 
vasario 21, German Ameri­
can Home salėj, pradžia 
7:20 vakare.

Moterų Pažangos Klubas 
taipgi veikia kitam darbe 
Raudonojo Kryžiaus. Ro­
dos, kad Jefferson Schoolėj, 
antrą valandą po pietų atei­
na iš Raudonojo Kryžiaus 
mokytoja pamokinti skubios 
pagelbos ir ligonių slaugy­
mo. Lanko ir kelios lietuvių 
moters. Gali eiti bile kas, ne 
vien Raudonojo Kryžiaus 

i narės. Pasimokinti tų daly- 
' kų yra svarbu. Kurios turite ! 
I laiko, norite tokio darbo pa-. 
1 simokinti, nueikite, karo lai- 
| ke tai labai svarbu. O juk ' 
Į reikia prisidėti kas kuo ga- 
I lim, kad mūsų šalis karą lai-, 
mėtų.

Buvo surengta “kortų pa-I 
rė” ir LDS 65 kp. naudai. 
Žmonių tačiaus susirinko 
neperdaugiausia. Tūli na­
riai irgi neatėjo. Nenorime, 
kad speciales duokles uždė­
tų kuopos palaikymui, bet 
kai reikia pinigų sukelti ki­
tais būdais, tūli nariai irgi 
nenori kuopą paremti. Tai 
peiktina.

Klubietė.

viai yra užinteresuoti demo­
kratijos laimėjimu, kaip ir 
visų kitų tautų žmonės, ir 
tie lietuviai, kurie niekina 
Sovietų Sąjungą, sąmonin­
gai war nesąmoningai pasi­
tarnauja Hitleriui. Keno­
shos lietuviai turi skaityti 
ir platinti anti-hitlerinę lie­
tuvišką spaudą, kuri stovi 
už demokratiją, Ameriką ir 
sumušimą fašizmo. Tad 
dirbkime, duokime mūsų 
kaimynams pasiskaityti 
mūs spaudos, ir jei galime, 
gaukime “Vilniai” skaityto- 
tojų.

Tad, mieli kenoshiečiai, 
žiūrėkime, kad ne tarp pa­
skutinių eilėj lietuvių gyve­
nime stovėtų mūs locnas

Atsisakė
Madison, Wis., vas. 12.— 

Gubernatorius Heil atsisakė 
duoti valstijos sargybos ap­
saugą Racine Horlick aero­
dromui, kaip tai reikalauja 
federalės valdžios įstaty­
mai. Pareigūnai sako, kad 
$130,000 vertės šį rudenį ati­
darytas aerodromas turės 
būt uždarytas šį pirmadie­
nį. Apielinkės (kauntės) še­
rifas buvo paskyręs sargus, 
bet valstijos prokuroras už­
draudė kauntėms naudoti 
savo fondus apsigynimo tik-

[Naujas Miesto 
Planuotojas

Milwaukee, Wis., vas. 12. 
—Nauju miesto planuotoju 
paskirtas Avin C. Bromm, 
kuris užėmė vyriausio inži­
nieriaus vietą Cincinnati 
planavimo departamente. 
Buvęs miesto planuotojas 
B. Benett yra rezignavęs ir 
gavęs panašų postą Los An­
geles.

miestas.
Kenoshietis.

Phone Chicago 5718

Emil’s Beauty Salon
Artistiškai Sutaisome Plaukus. 
Pritaikome kiekvienai individua­

liai prie veido ir akių.

1603 Sheridan Road
North Chicago. Ill.

MISS EMILY PARMALIS, Sav.

KENOSHA
BIZNIERIAI

slams. Aerodromo pareigū­
nai pažymi, kad jų persona­
las yra permažas, kad laiky­
ti nuolatinę sargybą.

Iš Blackwell, Wis.
Gal kam įdomu išgirsti iš 

CCC gyvenimo. CCC stovy­
klose dirbama gan sunkiai, 
tik gaila, kad nėra geros sis­
temos ir kartais darbo jėgos 
eikvojamos visai nereikalin­
giems tikslams. Pavyzdžiui, 
sodinam jaunus medelius. 
Sodinama kokios 5 ar 6 sa­
vaitės pavasarį ir rudenį, 
kas valdžiai kainuoja daug 
pinigų, o paskui laukai kur 
medeliai sodinti trempiami 
ir jauni medeliai naikinami.

Kiekvienais metais sodi­
nama apie šimtas milionų

(Tąsa ant 4-to pusi.)

WAUKEGAN BIZNIERIAI

Mes Grožę pagražinam.
Visokis dailės—kultūros darbas 
yra atliekamas prityrusių rankų. 

Charm Beauty Salon 
6819—14th Avenue

Phone 2-3002
LaFaire Beauty Salon 

3103 — 60th Street 
Phone 2-4869

Savininkės
WILMA LESKOWICZ 

ARMINDA FARIS

A. BITV1NSK0 BUČERNE IR GROSERNE
711—8th Street

Maistas šviežias ir pirmaeilis. Sąžinin­
gas ir draugiškas patarnavimas.

Glen Flora Tavern
922 Glen Flora Avenue

Telefonas Ontario 3085.
Čia gausi geriausių ir skaniausių gėrimų.

Sav. STANLEY ir MORTA PAURAZ.

Olandijos karališkos karūnos paveldėja princesė 
Juliana ir jos dvi dukrelės, Irene, 2 ir pusės meto, 
ir Beatrix, 4 metų. Jos dabar gyvena Kanadoj, 

netoli Ottawa.

Pasistengkime ir Mes
Skaitant “Vilnį” pastebė­

jau, kad iš daugelio vietų ir 
vajui pasibaigus atsiųsta 
skaitytojų. Nors mes neblo­
gai išėjome su vajum, ačiū 
Povilui Sprindžiui, bet dar 
galima ir daugiau pasidar­
buoti.

Kurie vajuj nedalyvavom, 
pasistengkime dabar padir­
bėti dėl savo spaudos. Plati­
nimas “Vilnies”, juo dau­
giau mūsų dienraščio pa­
skleidimas, yra geriausias 
būdas naikinimui pronaci- 
nės propagandos ir abelnai 
piktos įtakos lietuvių tarpe. 
Tad padirbėkime tam svar­
biam darbe.

Kenoshietis.

Tarp Kenoshos Lietuvių
Mūs Kenoshos lietuvių 

kolonija nors yra maža, bet 
savimi atspindi visos šalies 
lietuvių gyvenimą. Aš noriu 
čia pastebėti keletą žodžių 
apie tūlus lietuvius, kurie iš
kailio nerdamiesi biaurioja 
Tarybų Sąjungą, nors kai 
paklausi jų, jie tau sako, 
kad jie prieš hitlerizmą. Jie 
sakosi esą prieš hitlerizmą, 
bet kiekvienu nacių žygiu 
prieš Sovietus jie gan atvi­
rai džiaugiasi. Aš nesigin­
čysiu su tais žmonėmis apie 
tai, ar Lietuva yra laisva po 
vokiečiais.

Kiekvienas svėikai pro­
taujantis lietuvis žino, kad 
Lietuva dabar kenčia tokią 
vergiją, kokios niekad nėra 
kentėjus. Tad kaip tie žmo­
nės, nacinių lietuviškų laik­
raščių užnuodyti, gali sa­
kyti, kad jie nori gero Lie­
tuvos žmonėms?...

Mūsų šalis Amerika ka­
riauja kartu su Rusija ir 
Anglija prieš tą patį priešą 
—nacius ir fašistus. Lietu­

GEO. ŽILIUS
JEWELER - LAIKRODININKAS

Taisau laikrodėlius ir užlaikau didelį pasirinkimą 
gražadaikčių.

2116—52nd Street

SOUTHWEST FOOD MAREI
POVILAS SPRINDIS, Sav.

Groseris—parinkta mėsa — daržovės — vaisiai. Žemiausios 
kainos ant parinktų produktų. Specialis pardavimas 

ketvirtadieniais, penktadieniais ir šeštadieniais.
6603 — 33rd Ave., Kenosha, Wis. 

Phone No. 2-1415

Sterling House
5601—24th Avenue

Užlaikome smagią užeigą. Patarnaujam su skaniais gėri­
mais ir užkandžiais.

VLADAS SHLEGERIS ir JONAS RYSHKUS, Sav.

shEboygano biznieriai

Padarykite Taisyklę Atlankyt

John Richter’s Taverną
Penktadieniais žuvis, šeštadieniais- 

vištiena.14 oz. 5c.; degtinė 10c.

1635 Indiana Avė.,

Sheboygan, Wis.

JURGIO AŽUKO TAVERNAS
Smagi užeiga liuosam laikui praleisti 

su draugais.

1013 S. 10th St, Sheboygan, Wis.

BILL’S
GREEN BAR TAVERN

Vieta, kur visus maloniai priima. 
DIRECT DRAW BEER 
Sav. B. J. MASILIŪNAS

820-822 Tenth Street
WAUKEGAN, ILL.

ACME
BUILDING MATERIAL and COAL CO.

1405 Belvidere St.,
Phone Ontario 8245

F. KRISUNAS
PEILIŲ specialistas

927 Wadsworth Ave., Waukegan, Ill.
Išdirbu geriausius peilius: duonai riekti, mėsai piauti, 

medžioklei ir kitokius. Laišku prisiųskile nupieš? modelį, 
kokio norite. Padaręs jums prisiųsiu: gavę, apžiūrėję ir 
išbandę gerumą—siųskite pinigus.

Mano darbo peiliai parsiduoda:
Kenoshoj: pas Leo Rock, 22nd Ave. & 52nd St,
Waukegan: McAllister & 10th St., Drugstore.

A. PETKAUS
BUČERNE IR GROSERNE

564 Caroline Street

Užlaikome šviežią mėsą ir kilus valgomus produktus.

MILWAUKEE BIZNIERIAI

Phone Orchard 1535 Atdara dieną ir naktį

WHITE EAGLE HOTEL
MICHAEL WASILEWSKI, Sav.

Kalbame lietuviškai. Kambariai dienai ar savaitei.

738 W. Maple St., Milwaukee, Wis.

3
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Mokys Irkluoti
Madison, Wis., vas. 12.— 

Mokyklų jaunimas greitu 
laiku bus mokomas irkluoti 
visoj šioj valstijoj, kaipo da­
lis fizinio jaunimo priren- 
gimo programos. Badger, 
mokykla buvo, rodos, pirma Į 
vidurvakariuose įveuusi ir- j 
klavimą j vaikų ir jauuuou.. i 
sporto programą. Irklavo 
mas yra nevien sveikas 
tas, bet ir nau< • ig. . . ote
kariniais sumetimais.

Iš Racine, Wis.
Įspūdžiai Iš “Vilnies” 
Vajaus

Dėkui tariu “Vilnies” di­
rektoriams už įvertinimą 
mano darbo “Vilnies" va­
juje ir prisiuntimą pinigine- 
dovanos. Pats esu nuomo­
nės, kad “Vilnies” vajaus 
darbuotojai dirba už laik­
raščio gerovę del paprastos 
priežasties, kad jie supran­
ta svarbą darbininkiško an­
tifašistinio dienraščio mu­
sų gyvenime. Mes žinome, 
kad musų lietuviški liaudies 
dienraščiai “Vilnis” ir 
“Laisvė” ištikimai tarnau­
ja musų išeivijai, teisingai 
nušviesdami pasaulinę situ­
aciją, darbininkų gyvenimą 
ir kovas. Tie dienraščiai tei­
singai rašė apie ženklus be­
siartinančio* antro pasauli­
nio karo ir teisingą nusista­
tymą turi dabartiniu laiku. 
Mes atmename, kaip prieš 
karui prasidedant “Vilnis” 
ir “Laisvė” nenustojo sau-1 
kusios žmones stoti už rė- i 
-mimą vieningo fronto viso 
demokratinio pasaulio prieš 
fašistus.

Kada Chamberlainas ir 
Daladier nusiskubino į Mu- 
nichą ne taikai užtikrinti, 
bet naciams laisvas rankas 
duoti, “Vilnis” teisingai a- 
pie tai rašė. Turint tą vaiz-1 
dą prieš save galvon ateina 
mintis, kaip atrodytų musų 
gyvenimas jei mes neturė­
tume savos pažangios spau­
dos ir lietuvių išeivija butų 
palikta pro-na. a>ės idos 
valiai.

Mes “Vilnies5 rėmėjai vi­
suomet dirbsime savo dien­
raščiui nesigailėdami savo 
jėgų, žinodami, kad “Vil­
nis” priklauso visai pažan­
giai lietuvių visuomenei, o 
ne būreliui savanaudžių, 
siunčiu jum čekį, kurį įdėjo­
te. Su draugiška pagarba.

Ch. Kaselis.

Gubernatoriaus Šoferis 
Esąs Amerikos Priešas

Milwaukee, Wis.—Guber­
natoriaus Julius P. Heil šo­
feris ir daržininkas puošnia­
me name, Whitefish Bay. 
Johannes B. Nauman esąs 
vokietis nepilietis ir pavo­
jingas Amerikos saugumui 
sako jam išduotas areštavi­
mui varantas.

Gub. Heil tvirtina, kad 
jo šoferis esąs geras ir loja­
lus, bet fedęralės valdžios 
agentai kitaip mano ir turį 
jam varantą.

Nauman yra tarnavęs vo­
kiečių armijoj.

Teisėjo Jubiliejus
Madison, Wis. — Vasario 

12-tą valstijos aukštojo teis­
mo vyriausias teisėjas Mar­
vin Rosenberry šventė dve­
jopą jubiliejų. Juristas šven­
tė savo 74-tą gimtadienį ir 
savo 27-nius tarnybos metus 
aukštajam teisme, į kurį jis 
buvo paskirtas 1916-tais me­
tais vasario 12-tą. Jis tapo 
vyriausiu teisėju 1919 m.

Tuojaus po nutraukimo šio atvaizdo, bedegąs laivas “Normandie” nutraukė 
lynus ir parvirto ant šono. Toj vietoj vanduo randasi apie 40 pėdų gylio, tad 
didelė dalis laivo matosi. Jis bus atverstas ir atremontuotas karo reikalam. 
Originaliai laivas priklausė Francūzijai, bet prasidėjus karui jį perėmė mūsų 

vyriausybė atlygindama savininkam kiek laivas lėšavo.

MEDICINOS SOCIALIZACIJA

Kenoshos Draugams SEKMADIENIS MASKVOJ

Milwaukee, Wis.—Natio­
nal City Bank of New York 
gavo teisę duoti Milwaukee 
pavietui paskolą $11,000,- 
000, o už tai bus išleista 
bondsai, kurie maturizuosis 
1948 metais.

Iš Blackwell, Wis.
(Tąsa nuo pusi. 3) 

medelių (?—red.), o tie pi­
nigai, kaip man atrodo, da­
bar turėtų būti naudojami 
karo tikslams, o darbininkai 
dirbantieji CCC stovyklose 
irgi gali būt panaudojami 
naudingesniems darbams, 
karinėj produkcijoj. Atrodo, 
kad CCC yra išlaikoma ne 
produktingam darbui, bet 
tik dėl reikalo žmonėms dar­
bo duoti. Tas būtų gerai, bet 
kodėl neleisti darbininkams 
naudingo darbo dirbti, ypa­
tingai dabar karo metu, ka­
da mes norime prisidėti prie 
šalies karinių pastangų.

Be to, CCC turi daug vi­
sokių pareigūnų, kurie nieko 
nedirba, o algas gauna labai 
geras. Tie žmonės daugiau­
sia yra politikierių giminės 
ar panašiai. Išlaikomas net 
ir kunigas, o kam jau tas rei­
kalingas, tai sunku pasakyti. 
CCC stovyklose dirbantieji 
darbininkai norėtų matyti 
daug pakaitų.

Koresp. Kazys Kolito.

Vasario 11-tą įvykęs LLD 
94 kp. susirinkimas nors bu­
vo skelbtas “Vilny” ir na­
riai buvo asmeniškai infor­
muoti, visgi buvo negausus. 
Mūsų kuopa turi 24-rius už 
1941 metus užsimokėjusius 
narius, bet į kuopos susirin­
kimus ateina maža dalis. 
Taip praeitame susirinkime 
dalyvavo keturi valdybos ir 
trys eiliniai nariai; dažniau­
siai tie patys nariai ir at­
eina.

Draugai ir draugės, tas 
yra neleistinas dalykas, jei 
mes norime, kad mūsų orga­
nizacija augtų mes turime 
visi būt aktyvūs, ar bent su­
sirinkimus lankyti. Jei mes 
to nedarom organizacija ne 
tik kad negali augti, bet su­
sidaro pavojus pačios orga­
nizacijos egzistancijai. Mo­
terų garbei galim pasakyti, 
kad jos jau visvien daugiau 
organizacijos reikalais pas 
mus negu vyrai rūpinasi.

Norėjome rengti parengi­
mą, bet dėl narių neveiklu­
mo bijojom pradėti. Tikėki­
me, kad mūs LLD nariai to­
limesnėj veikloj geriau pa­
sirodys. Draugai ir draugės, 
nors mūs draugija nėra pa- 
šelpinė, o tik kultūrinio vei­
kimo organizacija, mums 
visvien reikalingos lėšos li­
teratūros, knygų ir brošiū­
rų išleidimui, tad sukruski- 
me, dirbkime ir padėkime 
mūsų organizacijai augti ir 
bujoti. K. Urbonas.

L.K.M. Choro
"THE STUDENT PRINCE" I

Sekmadienį, K®vo (March) 29
SOKOL HALL

2345 S. Kedzie Ave.

BRUNO’S TAVERN
NECTAR IR AMBROSIA ALUS 

Importuoti ir Vietos Likeriai ir Vynas
SMAGI UŽEIGA DĖL VISŲ

732 W. 31st Street (kampas Emerald Ave.)
BRUNO GAIDAMAVIČIUS, Savininkas

UŽSIGEIDĖ DIKTATO­
RIAUS GALIOS BENT 
ANT SENATVĖS

Rice Lake, Wis. — Dr. J. 
H. Wallis, 70 metų, šio mies­
tuko majoras, pareikalavęs 
aldermanų, kad įteiktų jam 
galią, kuri leistų jam dik­
tuoti visiems gyventojams, 
virš 18 metų amžiaus.

Miestukas turi apie 5,700 
gyventojų.

Racine, Wis. — Massey- 
Harris kompanija čia pirko 
Nash-Kelvinator dirbtuvę 
ir dirbs tankus Karo De- 
partmentui, taip skelbia 
kompanijos viršininkai.

Sakoma, gauta dideli ka­
ro užsakymai ir bus daug 
darbo.

Teatras, Dainos, Sportas 
Pasilinksminimai

(Beviele telegrama per Intcr- 
Continent News)

MASKVA, vasario 10.— 
Keliasi anksti šventadienį 
lygiai kaip bile kitą darbo 
dieną. Tie kurie turi laisvą 
dieną arba kurie dirba tik 
pusę dienos aukaudami ki­
tą pusę dirbdami dvidešimt 
ketvirtų Raudonosios Armi­
jos sukaktuvių proga, sku­
binasi prie čiuožyklų arba 
pašliaužininkų (ski) stočių.

Šis sekmadienis yra di­
džiųjų pašliūžininkų rung­
tynių diena, ir šimtai gru­
pių iš įvairių mokyklų, prof­
sąjungų (unijų) ir jaunimo 
organizacijų renkasi į sto­
tis. Rungtynės organizuo­
tos komunistinės jaunimo 
sąjungos ir profsąjungų. 
Sostinės jaunimas parodo, 
kad jis fiziškai puikiai išsi­
lavinęs ir bus tinkamas 
Raudonajai Armijai kada 
šaukiamas. Vakar įvykę 
hockey žaidimai praėjo la­
bai gyvai.

Vasario 8-tą 17 įvairių 
vaidinimų Maskvos gyven­
tojai žiūrėjo teatruose. Tarp 
publikos matėsi daug karei­
vių ir karininkų, kurie 
trumpom atostogom grįžta 
iš fronto. Daugelio koncer­
tų dabar Maskvoj galima 
klausytis. Didžiajam teatre 
(Bolšoi teatr) garsus teno­
ras S. Zemeshev dainavo 
prieš didžiulę publiką^ Čai­
kovskis Koncertų ' Salėj 
Maskvos gyventojai stebėjo 
garsaus šokio ansamblio, 
kuris ką tik grįžo iš fronto, 
kur jie šoko ir vaidino ka­
riams.

Kaip visuomet, Maskvos 
muziejai atdari publikai. 
Lenino muziejus iš naujo 
atidarytas ir turi daug nau­
jų eksponatų. Daug susido­
mėjimo iššaukė išstatytas 
Lenino atsišaukimas, kuria­
me jis ragino Leningrado 
darbirrinkus ginti savo 
brangųjį miestą. Tą pačią 
dieną maskviečiai su 
džiaugsmu priėmė žinią, 
kad Leningrado apsupimo 
likučiai sutriuškinti.

' Ir kalbant apie Maskvos 
kultūrinį gyvenimą reikia 
pažymėti tą daugybę lekci­
jų, kurių maskviečiai klau­
sosi įvairiose miesto dalyse. 
Daug lekcijų skaitytos Rau­
donosios Armijos karininkų 
ir komisarų, kurie supažin­
dina publiką su situacija 
fronte. Taipgi lekcijos isto­
riniais ir gamtos mokslo 
klausimais yra labai pasek­
mingos.

Pavyzdžiui, Mokslininkų 
rūmuose prof. N. Brunov 
skaitė paskaitą tema: “Se­
nos Maskvos architektūra.” 
Tarp klausytojų buvo nema­
žai kareivių ir karininkų, 
kurie keli mėnesiai atgal, 
kada priešas grasino sosti­
nei, kovėsi prie miesto apie- 
linkių prieš užpuoliką. Da­
bar jie klausosi paskaitos 
apie architektūrą savos sos­
tinės, prie kurios sienų pra­
sidėjo fašistinių banditų su­
naikinimas.

Iš Buffalo, N. Y.
Čia vienuolika unijų par­

eigūnų pasirašė po prezid. 
Rooseveltui siųstu prašymu 
paliuosuott ;E. Browderį. 
Pasirašiusieji tvirtina, kad 
visos Amerikos organizuo­
tas darbas stovi už Browde- 
rio išlaisvinimą, nes to rei­
kalauja paprastas teisėtu­
mas ir taipgi kova prieš fa­
šistinę ašį.

Prašymą pasirašė: Plieno 
darbininkų organiz avimo 
komiteto Lokalo 1199-to pre­
zidentas Joseph G r e en, 
United Optical unijos, CIO, 
prezidentas W. Carlson ir 
sekretorius M. Rogovin ir 
taipgi elektros darbininkų, 
mašinistų ir gumos darbi­
ninkų atstovai. Judėjimas 
už Browderio išlaisvinimą 
darosi vis daugiau ir dau­
giau populiarus plačiose 
Amerikos masėse.

HITLERIS PASAKĖ KALBĄ 
PRIE KARSTO SAVO AUKOS

" BERLYNAS. — Hitleris pa­
sakė kalbą prie karsto generolo 
Fritz Todt, žuvusio lėktuvo ne­
laimėj praeitą sekmadienį. Ki­
ti šaltiniai tvirtina, kad gene­
rolas žuvo nuo Hitlerio “žudy­
mo epidemijos.”

Kodėl Medicina Turėtų Būti 
Socializuota. Daktarų Nusi­

statymas, Geri Norai Ir 
Sunkenybės.

Mūs kapitalistinėj siste­
moj, kurioje gyvenam, vis­
kas parduodama ir perka­
ma. Darbininkas pardavinė­
ja savo darbo jėgą, kapita­
liste < perkasi tų jėgų už ma­
žą užmokestį, kuris jam pa­
siliko nuo tos tranzakcijos— 
reiškia, nuo pirkimo pigiai 
jėgos, kuri jam pagamino 
daugiau už užmokėtą. Bet 
bene nežmoniškiausias 
faktas yra tas, kad parda­
vinėdamas savo darbo jėgas 
darbo žmogus tuo pačiu turi 
pirktis priemones toms jė­
goms kada reikalinga re­
montuoti, kitaip sakant, 
sveikatai pakrikus, turi mo­
kėti už gydymą, už medici­
ną, už ligoninę.

Tuo būdu mūsų dabarti­
nėj tvarkoj žmogus gauna 
mediciniškos pagelbos ne 
pagal tą laipsnį, kokio jam 
reikia, bet pagal tai, kiek 
jis užmokėti gali. Vietoj to 
kad rimtesnę ligą gydytų 
daugiau patyręs daktaras, 
ir geresnėse sąlygose—ge­
resnėj ligoninėj, po rimtes­
ne priežiūra,—dabar visai 
nerimta liga sergąs žmogus, 
bet galįs gerai užmokėti ga­
li naudotis geriausia medi­
ciniška priežiūra, puikiuose 
privačiuose ligoninių kam­
bariuose, su nuolat budin­
čiom slaugėm ir tt. Bet tuo 
tarpu visai negalįs užsimo­
kėti žmogus (kuris bus pri­
imtas į ligoninę, jei liga yra 
jau tikrai pavojinga) turės 
pasitenkinti visai ribota 
priežiūra.

Kai kurioms ligoms gydy­
ti yra būtinai reikalingi spe­
cialistai, kurie toje srityje 
lavinami, bet dažniausiai to­
kį specialistą del finansinių 
sumetimų pasiekt eiliniam 
piliečiui neįmanoma. Ben­
drai jau vien tas faktus, kad 
medicinos pagelba yra ap­
mokama kapitalistinėj tvar­
koj, pagimdo tą faktą, kad 
ji nelygiai prieinama vi­
siems. Paprasčiausio teisė­
tumo sumetimais, žmonijos 
gerovės dėlei, bent toks da­
lykas kaip pagelba fiziniai 
negalaujantiems ir kenčian­
tiems asmenims turėtų būti 
lygiai visiems prieinamas.

Tas yra neginčijama tie­
sa, ir niekas to nuneigti ne­
bando. Bet tie, kuriems me- 

' dicinos socializacija, kas 
reiškia mediciniškos pagel­
bos padarymą valstybiniu, 
viešu, visiems lygiai priei­
namu dalyku, atimtų asme­
niškus pelnus, tie gina da­
bartinę sutvarkymą saky­
dami, kad, girdi, jei medici-

kia specialistai-medikai ne­
uždirbs didelių sumų, kokias 
jie uždirba gydydami privi­
legijuotos klesos narius, me­
dicinos progresas sustos, nes 
daktarai liks indiferentiški, 
reiškia, nesistengs žengti 
pirmyn medicinos srityje.

Tai, žinoma, yra vienapu­
siškas aiškinimas. Pirmiau­
sia šiek tiek galima turėti 
pasitikėjimo žmogaus cha­
rakteriu, bet svarbiau yra 
kas kita: socializuotos medi­
cinos sistemoj, prie socializ­
mo ar kad ir prie kapitalis­
tinės sistemos (ne prie ko­
munizmo) geresni daktarai 
gaus ir geresnį užmokestį, 
bet tą geresnį užmokestį 
jiems mokės valdžia, o žmo­
nėms jie bus visi lygiai pri­
einami.

Įdomu žinoti, koks yra 
daktarų nusistatymas šiuo 
klausimu. Čia mes prieinam 
nevisai malonią, bet iš mate­
rialistinės pasaulėžiūros 
gan logišką faktą—daugu- 
guma senesnių ir geresnes 
praktikas turį daktarai yra 
prieš medicinos socializavi- 
mą. Taip, ir prie socialinės 
medicinos sistemos jiems 
ekonomiškai būtų geriau at­
silyginta negu jauniems ne- 
patyrusiems daktarams, bet 
skirtumas visgi nebūtų toks 
didelis, koks yra dabar. Mes 
matome, kad sunkumų įve­
dimui soc. med. prie kapita­
listinės tvarkos yra, visgi 
jie yra nugalimi, jei pažan­
gi valdžia veikia ta kryptim 
ir masės aktyviai ją pa­
remia.

Iš viso kapitalistinio pa-T 
šaulio toliausiai ta kryptim 
nužengė, jei neklystame, 
Skandinavijos kraštai. Mes 
kovojam kad ir už daliną 
medicinos socializaciją, bet 
pilnai ji gali būt pasiekta 
prie socializmo.

R. B-S.

Ir moterų randasi išdavikių, 

štai buvusi judžių artiste, fran- 
cflzė Corrinne Luchairc, kuri 

šiuom laiku pagelbsti naciam 

galutinai pavergti Francūziją.

Tel. Virginia 9493 Moterim Scredomis

PAULINA
RUSSIAN - TURKISH BATHS

South Sides Naujausia Pirtis
Duodame Elektros Trytmentus, Ultra Violet Sunshine ir Infra 
Red Light Radiations. Netvarkų kraujo cirkuliavimą, reų- 
niatišką skausmą, lumbago, šaltį, paralyžių—šalina naudoji­

mas Elektros ir Hydro-Therapeutic Try linen tai.

1657 W. 45th St., Kampas S. Paulina St.
A. F. CZESNA, Savininkas

P S.—Prieš šventes, gruodžio 23 ir 30 dd. moterim utarnin- 
knis, o vyram seredomis. Prašome tą jsitčmyt.
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CIO Laimėjo
Balsavimus Dirbtuvėj

Kokomo, Indiana.—Chry- 
lerio automobilių įmonėje1 
Qt pravesta balsavimas,, 
pažiūroje NLRB. Už | 
UĄW, kuri yra CIO unija, | 

’balsavo 396, prieš visokias I 
unijas balsavo 94. šie, žino­
ma, yra kompanijos akli pa­
kalikai, arba suklaidinti.

CIO taigi laimėjo didele 
dauguma ir šioj įmonėj 
veiks UAW unijos lokalas 
685.

UNIVERSITETUI 93 ME­
TAI SUKANKA.

Madison, Wis.— Vasario 
11 Wisconsino Universite­
tas šventė savo 93 metų gi­
mimo dieną. Duota progra-. 
has per radiją visiems 11,- 
30 alumnų—baigusių ši, 
uversitetą.
Tiek gyvena baigusių ši į 

ulversitetą, bet per tuos 
si^us čia mokslą baigė kur

pakeltų musų tautos, kaip 
lietuvių vardą.

Ką manote lietuviai, vi­
suomenės veikėjai?

Smerkia Diesą

lat-Nors Detroite mažai 
vių randasi, bet nesenai vie­
nas iš jų šaukė mane telefo­
nu ir klausė, ar nebūtų gali­
ma surengti Pabaltijos tau­
tų kokį nors parengimą, ku­
rio pelnas eitų Sovietų pilie­
čių gelbėjimui nuo karo nu- 
kentėjusiems.

Butų gerai, kad musų vei­
kėjai apsvarstytų tokį su­
manymą. Gal galėtume tu­
rėti šaunų koncertą bend­
rai: latvių, estonų ir lietu­
vių. Ką manote, draugai?

MINEAPOLIS, Minn. — 
300 delegatų atstovaujan­
čių įvairias Minesota valsti­
jos CIO unijas savo konfe­
rencijoj 11 d. vasario tarpe 
daugelio kitų svarbių rezo­
liucijų priėmė griežtą rezo­
liuciją prieš tęsimą davimo 
valstybinių pašelpų Dieso 
komitetui. Rezoliucija sto­
ja ant platformos CIO vado­
vybės, kuri reikalauja Dieso 
veiklos sustabdymo. Konfe­
rencija irgi pasisakė už ka­
linamo komunistų partijos 
vado E. Browderio išlaisvi­
nimą.

AFL Už Pagalbą 
Sovietams

žemesniojo kongreso buto pirmininkas Sam Ray­
burn atbulas lipa iš orlaivio, kurį jis kątik apžiū­
rėjo Martins Aircraft fabrike. Devyni kongres- 

manai aną dieną lankėsi orlaivių fabrikuose 
ir apžiūrėjo kaip smarkiai eina produkcija 

karinių reikmenų-.

Svarbios Skaitymui
KNYGOS IR
BROŠIŪROJ

♦ Pamatiniai Principai De­
mokratijos ir Pilietybės, 
paruošė Charles P. Kai. 
Knygutė aiškina ką turi 
žinoti kiekvienas pilietis 
demokratiškos šalies.
Kaina ........................... 25c

* Naujoji Lietuva, paruošė 
A. Bimba. Paveikslas pa- 
siliuosavusios Lietuvos iš 
po ponu- ir fašistu jungo. 
Kaina ........................... 35c

* Lietuva Vokiečių Okupa­
cijos Metu, parašė V. Kap­
sukas - Mickevičius. Nuo- 
flūgnus priparodymas, kaip 
tiolaikinė ponija prilygsta 
šhndieniniams Amerikoj 
Snetonos-Hitlcrio garbin* 
tojims, kuri padėjo vokie- 
čiaiis smaugti Lietuvos 
žmones.. Kaina .... 50c

* Išdavikai, išguldė L. I’ru- 
seika.—Nei vienas gilus ir 
galingas liaudies judėjimas 
istorijoj neapsėjo be pur­
vinu putų (kaip dabartinės 
penktos kolumnos)—Leni­
nas. Kaina.................... 15c

* Laiškai iš Lietuvos, sutai­
sė H. J. Juose reiškiasi 
nesuvaldomas džiaugsmas 
dėlei nuvertimo Smetonos 
fašistinio režimo — greta 
jaudinančio džiaugsmo — 
viltis geresnio gyvenimo. 
Kaina .......................... 10c

* Vilnies Kalendorius, pri­
rengė L. Jonikas—viršelius 
biešė Chas Zix. Didžioji 
r turiningoji 1912 metam 
i formacijų knyga.
uina ........................... 25c
V. K. P. (bolševikų) Isto- 
r«. Trumpas Kursas su- 
sitžinimui su bolševikų 
Prijos kūrimusi, augimu 
ir kova dėl socialistinės 
sta bos, kuri padės demo- 
krapėm šalim sunaikinti 
fašilną. Kaina (su gra- 
žiai.sapdarais) .... $1.00 
“Vilnj galite gauti ir dau­
gina vairių knygų ir bro­
šiūrų Užsakymus siųskite:

/1L NIS
3111 S. Halsted Street 

Chicago, 111.
Mes tpmokame persiunti­

mo lėšas.

Detroito Kolumna
Žiemos laikas baisiai ken­

kia tūliems žmonėms ir juos 
nukamuoja taip vadinamas 
“common cold”, paprastas 
šaltis. Daugelis žmonių 
serga tuo paprastu šalčiu.

Dr. B. Dougles, Detroito 
sveikatos department© na­
rys, pareiškė spaudai, kad 
sprendžiama, jog nuo 35 
tūkstančių iki 100,000 j die­
ną suserga paprastu šalčiu. 
Girdi, tas reiškia, kad nuo 
280 tūkstančių iki 800 tūks­
tančių darbo valandų kiek­
vieną dieną yra nustota, 
prarasta.

Net paviršutinis apskait- 
liavimas musų šaly padary­
tas, kad nuo to nelabo pa­
prasto šalčio, šalis nustojan- 
ti nuo vieno iki dviejų bilio- 
nų dolerių ekonominiai. O 

I tas apskaitliavimas paimtas 
iš Washingtono.

Kad kiek nors sumažinus 
tuos nuostolius ir kentėji­
mą šalies piliečiams, gydy­
tojai pataria daug ilsėtis, 

I vartot paprastą maistą ir 
gert daug skysčių. O labiau­
sia šalintis nuo kitų, kad 

j jiems neperdavus tą šaltį. I Vadinasi, būti namie, neeiti I ten, kur žmonių daug suei- 
I na-

Prie paskutinio V-8 karo 
buvo pridėta toks užrašas: 
“This is the last V-8. Watch 
out Japs! Here comes the 
little Jeep V for Victory.”

Nuo dabar Fordo indus­
trija pradės visu garu dirb­
ti apsigynimo įrankius; O 
tie įrankiai bus visokios rū­
šies.

Dabar, kaip darbininkam, 
taip Fordui su jo manadže- 
riais reikia vengti visokios 
rūšies nesusipratimų, o visu 
garu dirbti harmoningiau- 
siai apsigynimo Įrankius, 
kad kuo greičiausiai butų 
galima įveikti musų užpuo­
likus. Tas sumažintų ir ša­
lies turtų išeikvojimą ir 
daug gyvybių sutaupintų 
nuo pražūties.

Dabar man tankiai užeina 
mintis, kad mes lietuviai, ne­
žiūrint kokių įsitikinimų 
esame, turėtume bendrai 
kiekvienoj kolonijoj lietuvių 
vardu surengti parengimus 
Raudonojo Kryžiaus nau­
dai. Mes esame šios šalies 
piliečiai, daugelio sūnus jau 
randasi armijoj. Raudonasis 
Kryžius turi daugiausiai rū­
pintis kareivių ir visų kitų 
nukentėjusių nuo karo liki­
mu, tai toki bendri parengi­
mai pakeltų musų tautos 
vardą Amerikos liaudies a- 
kyse.

Tiesa, kaip aš, taip ir kiti, 
jau esame gausiai aukavę 
Raudonąjam Kryžiui, tai tą 
esame padarę pavieniai, 
kaip šalies piliečiai. Bet ben-

Fordo automobilių indus­
trija susilaiko daryme auto­
mobilių dėl “smagumo” , “a

11 pleasure car”. Pereitą utar- 
Įįninką; kaip 4:22 po pietų, 

padirbo paskutinį automobi­
lį, kurio numeris yra 30,337- 
509. Vadinasi, Fordo auto­
mobilių industrija nuo,pat 
atsiradimo jau tokį skaičių Mip mucs |huwmu. x»cu 
automobilių padirbo. O pra- dras lietuvių parengimas 
džia buvo 1903 metais. | Raudonojo Kryžiaus naudai

Mirtis jau pradėjo dar­
buotis musų tarpe, štai au­
tomobilių nelaimėj žuvo L-___
DS 21 kuopos narys, Anta- j kų mi»tys neturėtų progos 
nas Greblikas. Gana dar pasiekti žmonijos, 
stiprus vyras. Jo amžiaus 
nežinau. Bet sprendžiu, kad 
jis turėjo apie 50 metų. '

Dabar vėl, gerai detroitie- 
čiams žinomas, kaipo ‘Char-, 
les the Builder’, mirė. Jis se- 
niaus garsinos! “Vilnyje.” 
Jis buvo “Vilnies” skaityto­
jas. Dar neperseniausiai at­
naujinau jo prenumeratą. 
Jis mylėjo skaityti “Vilnį.” 
Jo vardas ir pavardė Kazys 
Steponauskas. Jis yra pus­
brolis detroitiečiams gerai 
žinomo laidotuvių direkto­
riaus Kazio Steponausko.

Rodosi lapkričio mėnesį 
persikėlė gyventi į savo pui­
kius namus, Dearborn 
Township, kuriuos jis pasi- 
budavojo sau. Tur but, tai 
yra puikiausi namai lietuvių 
tarpe Detroite ir apielinkėj. 
Kvietė atsilankyti į svečius, 
nes pirmiaus ‘Hsai arti gy­
venome, galima sakyti, bu­
vome kaimynai.

Kada aš jį susitikdavau, 
tai pirma kalba būdavo :■ 
kaip pasauly dalykai deda­
si? Ar Rusija atsilaikys 
prieš Vokietijos fašistus?

Velionis K. Steponauskas 
mirė sulaukęs 52 metu. Bu­
vo tvirto sudėjimo vyras.

1 Atvyko į Jungtines Valsti­
jas 1910 metais. Jis gyveno 
Wisconsin valstijoje, Grand 
Rapids, Mich., o jau per dau­
gelį metų gyveno Detroite.

Velionis su statymu namų 
pradėjo užsiimti 1922 me­
tais. Pastaruoju metu jau 
pusėtinai buvo išsidirbęs 
sau biznį.

Mirties priežastis “reu- 
matic heart attack.”

Šiuos žodžius rašant, jo 
kūnas pašarvotas pas laido- 
dotuvių direktorių Kazį Ste- 
ponaųską, jo pusbrolį. Jo 
pusbrolis sakė, kad jį laidos 
laisvai, be bažnytinių apei­
gą

Velionis paliko dideliam 
nuliudime moterį ir dvi duk­

reles. Jų amžiaus nežinau, 
bet sprendžiu, kad viena gal 
turi 12 metų, o kita 11 metų.

Gilią užuojautą reiškiu 
Steponauskienei ir jos duk­
relėms.

venti žmoniškai, butų visai 
panaikintos. Darbininkai 
liktų vergais. O mokslinin-

DETROIT, Mich., vas. 12. 
Detroito Darbo Federacija 
praneša, kad ji sudarė spe­
cialų Sovietams pagelbos 
komitetą. Komitetas rūpin­
sis sukelti fondus medici­
niškai ir kitokiai pagelbai 
raudonajai armijai. Komi­
teto prezidentu yra P. V. 
McNamara, vice-preziden- 
tas Detroito Darbo Federa­
cijos; Miss Frances Com­
fort, mokytojų unijos atsto­
vė ir kitų unijų atstovai yra 
komiteto nariais.

Svarbu pažymėti, kad 
laiške federacijos preziden­
tas W. Green užgyrė komi­
teto veikimą ir pareiškė sa­
vo pilną solidarumą su jo 
tikslu.

kic iškėlė sumanymą paršaukli 
iš Filipinų gen. MacArthurą ir 

paskirti jį Jungtinių Valstijų 
kariuomenės vadu.

'VILNIES’
BAVARAS

VILN1ES sustiprinimo 
reikalam nei puses rei­
kiamos sumos pinigų 
nesukėlėm. O viskas 
brangsta. Dienraščiui 
priseina sunkiau vers­
lia. Prictcliai ir Drau-

daugiau ir stambesnių

KOVO MARCH

Phone Pullman 3359

PETER ZAKS
Midwest Food Store

GROCERY AND MEAT MARKET 
1'19 East 107th St. 

PETRAS ZAKS, Sav.

Tamsybės gadynė užvieš­
patautų Hitleriui laimėjus.

Pr. Jočionis. I BOSTON.

PATARIA MACARTHURĄ 
SKIRT KARIUOMENĖS 
VADU

20, 21 ir 22 Dienomis
Lietuv. Auditorijoj
3133 S. Halsted Street

J A y GATAVA
Didžioji Informacijų Knyga

Vilnies
Kalendorius

1942 METAMS
Kaina 25 centai

Prirengė L. JONIKAS

TURINYS
Reikalingos Informacijos

Puslapis
Mėnesiai ir Dienos .................. —3-14
Metų Laikai........................ 15
Saulės ir Mėnulio Užtemimai 1942 15 
Kometos Šiais Metais .. ................ 
Kalendoriaus Reformos.................
Stambios Skaitlinės .......................
Didžiausi Stadionai Amerikoje .... 
Kalendorius ......................................
Niagara ir Kiti Vandcnpuollai 
Nepriklausomybes Deklaracijos

Autoriai . __ _____
Žemės Turtai .......... ......
Kiek Pasaulyj žydų ________
Kaip Toli Girdimas Garsas _____
Gyvulių Nėštumo Periodas ___—
Laidojimo Papročiai.............. ____
Aliejaus Gamyba Pasaulyj 
Kiek Vandens Vaisiuose ....
Kaip Augo Jungt. Valstijos .....
Dabartinio Karo Kronika....... 10;
Valstijų Gubernatoriai .......... . .....
Atstumas Tarpe Portu ..................
Trumpųjų Bangų Radiojo Stotys 
Metriškos Micros ........ ...............
Kelinta Šių Metų Diena_____ __
Didžiosios Industrijos __   ...
Šimtmetinis Kalendorius —..........
Kiek Privalai Sverti__________
Skirtumas Laiko ...............
Didieji Miestai Amerikoj 
Didžiausi Miestai Užsienyj........... —
Kougresinanų Skaičiaus Pakaita .. 136 
Kelionės Aplink Žemę ................. **”
Didžiųjų Valstybių ambasados

Washing tone ..........................
Aukščiausias kalnas ir giliausias

Skaičiau knygelę Sovietų 
tų ir Amerikos Mokslininkų 
pareiškimai. Ištikrųjų, ta 
knygelė būtinai reitėtų per­
skaityti visiem. Kuoplačiau- 
siai reikėtų ją paskleisti lie­
tuvių tarpe. Joje aiškiai nu­
rodoma ko Hitleris su savo 
pasekėjais siekiasi. Beabe- 
jonės, žmonijos atsiekta kul­
tūra ir iškovotos teisės gy-

Puslapis

Amerikos Farmcrial ___ _______ 163
Kiek Tikinčiųjų ............._____ 166
Progresas Agrikultūroje______ _ 179
Kiek Amerikoj Paukščių 182

EILĖRAŠČIAI
Kariauk ne Kariavęs, Senas Vincas 18
Šiandien Rytas Pilnas Vilčių

St. Jasilionis...... ........... .......19
Maskva, St. Jasilionis................——. 40
Suktinį Užgrojus, St. Jasilionis-----53
Kas Ten Dedas? Jonas Kaškaitis.—56

VAIZDELIAI
Prie Buities Sicnksčio.Senas Vincas 33
Neviskas Auksas, Kas Žiba,

A. Gilmanas ........................... 42
Kas Yra Komunistas? Mike Quin,

Vertė LaukuviŠkis ................. .70
SVEIKATA

Pagavimas šalčio, Dr. V. A. Šimkus 75
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Grzezinsky Negali 
Būti Laisvųjų ) 
Vokiečių Vadu >

MASKVA, vas. 13. —Sovietu 
Sąjungos unijų organe “Trud” 
tilpo straipsnis aštriai kritikuo­
jąs vokietį Albertų Grzezinsky, 
kuris dabar siekiasi tapti “lais­
vųjų vokiečių” judėjimo vadu.

“Trud” primena,' kad (irzc­
zinsky būdamas Berlyno polici­
jos prezidentu ir visos šalies po­
licijos viršininku ir vėliau Prū­
sijos vidaus reikalų ministeriu, 
karštai rėmė Hitlerio judėjimų. 
Jisai ardydavo darbininkų pro­
testo milingus ir demonstraci­
jas, o Hitlerio manifestacijas 
apsaugodavo.

Dabar šis piktas gaivalas A- 
merikoje ir stengiasi patapti 
“laisvųjų vokiečių” judėjimo 
vadu.

KAS JUDAM RWR KOMITETĄ

Thomas Dewey 
Smerkia Norinčius 
Nusileist Fašistams

NEW YORKAS, vas. 13— 
Thomas E. Dewey, I.incoino su­
kakties bankete aštriai smerkė 
gaivalus, kurie nesidrovėdami 
priemonių siekiasi nusileisti 
Hitleriui.

Dewey sakė, Washingtone 
yra susidariusi grupė, panaši Į 
Anglijos Cliveden grupę. Ame­
rikoniški cl i veda na i esu sky- 
muoja kaip nors susilaikyti su 
ašimi, pirma josios sumušimo 
fronte.

Ta pakladarių grupė siekiasi 
pakrikdyti tautos vienybę, o jai 
visu kuo padeda tokie spaus­
dintai, kaip kunigo Coughlino 
“Social Justice” ir Silver Skirl 
(fašistų) “Roll Call".

SOVIETŲ AMBASADOJ
DIDELIS I’OKILIS

WAS1IIN( '.TONAS. — Kct-
virtadįenio vakare Soyielų, am­
basadoj Washingtone įvyko di­
plomatinis pokilis, vadovautas 
Lilvinovo žmonos Ivy Low. 
Apart parinktų diplomatų, da­
lyvavo žymus nariai Amerikos 
vyriausybės ir kongreso.

Užmanytojai ir palaiky­
tojai Russian War Relief 
Komiteto veik visi yra žy­
mūs Amerikos visu omenės 
veikėjai, štai dalis jų‘:

Brooks Atkinson, Dra­
matic Critic. '

Dr. Frank Aydelottn, In­
stitute of Advanced Sįtudy, 
Princeton.

Norman Bel Geddes, [Pro­
ducer, Designer.

Louis Bromfield, Nove­
list. \

Mr. Edward E. Brown, 
President of the First Na­
tional Bank of Chicago.

Pearl Buck, Author. '
Dr. Hugh Cabot, Boston.

I Charles Chaplin, Produ­
cer and Actor.

Albert Coates, Orchestral 
Conductor.

Reverend ‘Henry Sloane 
i Coffin, Union Theological 
I Seminary.
I Major George Fielding 
Eliot, Military Commenta­
tor.

Dr. John Lovejoy Elliott, 
Educator.

Dr. Haven Emerson, Pu­
blic Health Specialist.

Maurice Evans, Producer 
and Actor.

Dr. Henry Pratt Fair­
child, New York University.

Dean Virginia C. Gilder­
sleeve, Barnard College.

Dr. Frank P. Graham, 
President, University of 
North Carolina.

John Green, President, 
International Union of Ma­
rine and Shipbuilding Wor­
kers of America.

Rt. Rev. Bishop H. W. 
Hobson, National Chair­
man, Eight for Freedom 
Committee.

Freda Kirchway, Editor, 
“The Nation”.

FRANK MICKAS
Žiemai ir Visada 
Vyrai ir Vaikinai 
Gali Pasipuošti | 
Puikiai ir 
Nebrangiai.

Siuvėjas—Kailius—Krautuvė

4146 Archer Avenue

Dr. Serge Koussevitzky, 
Director of the Boston 
Symphony Orchestra.

Mrs. Thomas W. Lamont, 
New York.

Governor Herbert H. Leh­
man of New York.

His Excellency, Dr. Ale­
xander Loudon, Minister 
from Holland.

Boris Lovet - Lorsky, 
Sculptor.

Thomas Mann, Novelist.
Judge Lois Mary Mc­

Bride, Allegheny County 
Court, Pittsburgh, Pa. 
Yehudi Menuhin, Artist.

Dr. Robert Millikan, Cali­
fornia Institute of Techno­
logy.

Bishop Arthur W. Moul-
' ton, Salt Lake City, Utah.

Edgar Ansel Mowrer, 
Washington Correspondent, 
Chicago “Daily News”.

William A. Neilson, Pro­
fessor Emeritus, Smith Col­
lege.

The Right Reverend Mon­
signor O’Dwyer, Los An­
geles.

Yehudi Menuhin, Artist.
Vida Dutton Scudder, 

Wellesley College, Welles­
ley, Mass.

Serge Semenenko, Vice- 
President, First National 
Bank of Boston.

Myron C. Taylor, Direc­
tor of United States Steel 
Corporation.

Dorothy Thompson, Jour­
nalist.

Edward M. M. Warburg, 
New York.

Orson Welles, Producer, 
Director, Actor.

Rabbi Stephen S. Wise, 
New York.

Kaip matote, čia yra įvai­
rių profesijų žmonių:

Rašytojų.
Aktorių ir teatrų vedėjų.
Muzikų ir artistų.
Profesorių.
Diplomatų.
Laikraštininkų.
Bankierių, kunigų ii’ vys­

kupų.
'Visi jie remia ir veikia So­

vietų Sąjungos pagelbai, nes 
žino, kad jos karas yra mū­
sų karas—Rusijos karas yra 
sykiu ir Amerikos tai visos 
doros, kultūringos ir demo­
kratiškos žmonijos karas 
prieš fašizmą, prieš barba-

Su Pirmadieniu, Vasario-February 2 d. Prasidėjo

3 SPECIALŪS PASIŪLYMAI į
VISIEMS "VILNIES" SKAITYTOJAMS

Sidabradaikčių 

kuponai (kainoj 

priskaitoma 

U. S. Muito Taksai)

Pradedant su pirmadieniu, Vasario 2, VILNIS šioje 
vieloje spausdins Sidabradaikčių Ccrlifikalus (kuponus) 
kasdien, šeši šitie kuponai—pridėjus $1.19—ir ši vienutė, 
kuri parsiduoda už apie $3.00, bus jūsų! Į šešias savaites 
jūs galite turėti pilną Rodgers Silverware Service dėl šešių! 
Ir tekainuos jums tik '$7.11, nežiūrint, kad paprastai jų 
pardavimo kaina yra apie $18.00. Galite pirkti tų setu kiek 
norite—aprubėžiavimo nedarome.

PAŠTAS—MAIL
Aplaikymui šios vienetos per paštą 
pridėkite 10c prie kiekvienų 6 ku­
ponų padengimui persiuntimo lėšų.

Vienute Susideda iš:
2 ARBATŠAUKŠČIŲ
1 PIETAM ŠAKUTĖS
1 SALOTŲ ŠAKUTĖS
1 PIETAM PEILIO
1 APVALAUS SRIUBAI 

ŠAUKŠTO
Reguliarė Kaina Šios 

Vienutės yra

$3.00

Išneša vieną sužeistųjų didžiojo laivo “Norman­
die” gaisre. Gaisrui prasidėjus ant laivo dirbo 
2,200 darbininkų, perdirbdami jį iš luksusinio į 
karinį laivą. Arti 200 darbininkų gaisre tapo 

sužeista, vienas mirtinai.

nzmą.

Numirė Antanas
Lenauskas

Chester, Pa.—Vasario 3 
d. mirė Antanas Lenauskas, 
sulaukęs 76 metų. Paliko nu­
liūdime moterį, dukteris ir 
sūnus.

Velionis Lenauskas buvo 
iš seniausių lietuvių, apsigy­
venusių Chester miestelyj. 
1910 metais velionis daug 
pasidarbavo Vytauto Pašal- 
pinio Kliubo sutvėrime. Jis 
buvo vienas iš geriausių to 
kliubo narių. Jis buvo ir se­
niausias kliubo narys.

Velionis buvo tautinių pa­
žiūrų, bet buvo geras žmo­
gus visiems ir sugyveno ge­
rai su visais. Jo kūnas buvo 
pašarvotas Kliube.

Jis palaidotas vasario 5.
K.

Naudokitės Šiuo Retu Pasiulymu
Rodgers A-I Plus Silverware

Su Oncrda Litd. Garantija Visam Gyvenimui
Praktiški kasdieniniai dalykai ir pasiekiami kiekvienam! Teisingai apsidabruoti su garantija ant 

visados. Stori, žvilgūs ir kuklaus padarymo. Netik kad kiekvienas moksliškai apsidabruotas, bet kiek­
viena nusinešiojančioji vieta yra apdėta tikru sidabru dubeltavai. Malibu apdirbimo būdas sidabra­
daikčių yra vertingas ir padarąs šeimininką arba šeimininkę įsigijusią šiuos graždaikčius turinčius kuo 
pasididžiuoti. *<

' No. !• Pasiūlymas—taupymas VILNIES Sidabradaikčių certifikatų.
No. 2 Pasiūlymas—gavimas special $2.00-nių VILNIAI skaitytojų. >
No. 3 Pasiūlymas—užsisakymas-pasipirkimas literatūros.

BE JOKIŲ SUNKUMŲ—LENGVA ĮSIGYT
Pradėkite rinkti VILNIES kuponus Sidabradaikčių su Pirmadieniu, Vasario 2 d. Ir surinkę 6 kuponus atsiųskite 

su $1.19 į VILNĮ, 3116 S. Halsted St., Chicago, IU. čia jūs aplaikysile jūsų Sidabradaikčių vienetą iš 6 kavalkų.
Nea(įdėliokite! Pradėkite taupyt ccrlifikalus, rinkti speciali $2.00 skaitytojus,” arba skaityti literatūrą ir 

platinti ją. Gerai peržiūrėkite visus mūsų Tris Pasiūlymus. Ir kuris jums pasirodys geriausias, tai tuomi ir nau­
dokitės.

PASIŪLYMAS No. 2.
Kiekvienas dienraščio VILNIES skaitytojas gavęs naują “special $2.00 prenumeratorių (Chicagoj 3 mėnesiam, 

kitur 4 mėnesiam laiko) gaus setą 6 Rodgers A-Plus Silverware su garantija ant visados tiktai už 69c.
O gavęs 6 “special $2.00 skaitytojus,” kaip viršuj pasakyta, galite gauti pilną Rodgers Silverware Service 'idėl 

šešių! Ir jum tekainuos tik $2.99, nežiūrint, kad paprasta jų pardavimo kaina yra apie $18.00. . '
Gavę 12 lokių special $2.00 skaitytojų -gausite virš minėtą Rodgers Silverware Service dėl šešių dykai! (pri­

dedant 60c pašto persiuntimo lėšom).

PASIŪLYMAS No. 3.
Kiekvienas VILNIES skaitytojas, kuris pirks literatūros už $3.00, gaus setą 6 Rodgers Silverware su garantija 

ant visados tiktai už 39c.
Pirkę literatūros už $7.50 galite gauti pilną Rodgers Silverware Service dėl šešių! Ir jums tekainuos tiktai 

$3.99, nežiūrint, kad tų sidabradaikčių reguliarė kaina yra apie $18.00. /
O pirkę literatūros už $18.00 gausite Rodgers Silverware Service dėl šešių šeimynos dykai! (tik pridedant 60c / 

pašto persiuntimo lėšom). •/

SIDABRADAIKČIŲ CERTIFIKATAS
“VILNIES” SIDABRINIŲ DAIKTŲ (SILVERWARE)) KUPONAS

Aš suprantu, kad 6 VILNIES Sidabradaikčių Kuponai (kaip šilas), kartu su $1.19 (pridedant 
10c, jei būtų reikalas setą siųsti paštu), duoda man teisę prie seto 6 Rodgers A-Plus Silverware 
su garantija ant visados.

Šis pasiūlymas gali būti panaikintas bile laiku.

“VILNIS”
3116 S. Halsted Street, Chicago, Ill
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MARQUETTE PARKO KOLONIJA
Iš Namų Savininkų Drau­

gijos Susirinkimo.

Namų savininkai sausio 
susirinkimą atlaikė parapi­
jos salėj. Apie valdybą ir ki­
tus dalykus tenka tiek pa­
sakyti. Kadangi priešmeti- 
nis susirinkimas neišrinko 
valdybą, nes naujų kandida­
tų nesirado, o senoji valdy­
ba kandidatūrų nepalaikė, 
tai teko metiniame susirin­
kime padaryti rinkimai. Se­
na valdyba turėjo gerą pro­
gą apgalvoti ir pereitame 
susirinkime jau išrinkome 
šiem metam valdybą.

Namų Savininkų Draugi­
jos valdyba yra: Pirminin­
kas J. Damkus, vice-pirmi- 
ninkas J. Butkus, nutarimų 
raštininkas Ambrozas, fi­
nansų raštininkas J. Jasius, 
kasierius Briedelis, kasos 
globėjai: Vainauskienė ir 
Stasiūnienė. Maršalka Vai­
nauskas.

Į Pildomą Tarybą darink- 
ta tik vienas, o kiti pasiliko 
tie patys. Korespondentas 
šiem metam vietoj pernai J. 
Butkaus bus B. Gelgota.

Nauji Nutarimai.
Valdybos nariai gavo al­

gų pridėjimą. Pirmininkas 
ir abudu sekretoriai vietoj 
$6 i metus algos, gaus po 
$12 metinės algos. Kores­
pondentas vietoj $3 gaus $6.

Į šio mėnesio susirinkimą 
namų savininkai nutarė pa­
sikviesti pakalbėti alderma- 
ną ir jam pasakyti savo bė- 
jis kalbėjo? Tuo tik demo­
nas, vargus.

Buvo pakeltas susirinki­
me laikraščių nuopelnas del 
namų savininkų. Susirinki­
mas išreiškė laikraščiam pa­
dėką, tai “Draugui”, “Vil­
niai” ir “Naujienoms”. Bu­
vo kalbėta ir apie tai, kad 
kuomet būna namų savinin­
kų parengimai, tai duoti Į 
visus laikraščius apmoka­
mus skelbimus.

Labai gerai, kad namų sa­
vininkai išreiškė laikraš­
čiam moralinę padėką, dar­
bas už darbą, dėka už dėką.

Beje, vienas narys šiame 
reikale karščiavosi persi­
ėmęs srioviniais, politiniais 
sumetimais. Kieno naudai 
ralizaciją neša į organizaci­
ją. Namų savininkų organi­
zacija iš principo ir pagal 
konstituciją yra beparty- 
viška.

Namų Savininkų Draugi­
ja nusipirko nuosavą vėlia­
vą ir ją iškelia laike susirin­
kimų.

Apie civilinio apsigynimo, 
veikimą pirmininkas Dam­
kus aiškino, kad reikia vi­
siem prisidėti. Ypač šis rei­
kalas labai turi būti tėmi- 
jamas namų savininkų, nes 
atsitikime oro atakų reikia 
daboti namų padėtį. Jis sa­
kė apie viską valdyba steng­
sis daugiau sužinoti.

Komisija raportavo iš at­
sibuvusio baliaus. Balius 
įvyko sausio 11 d. Buvo 
skaitlingas svečiais. Paskel­
bė vardus ir adresus tų biz­
nierių, kurie ką nors aukavo 
baliui. Pelno liko apie $40.

Už gerą pasidarbavimą 
komisijai paskyrė $8 paba- 
liavojimui. Komisija paačia- 
vo susirinkimui ir paskyrė

tuos pinigus visiem po susi­
rinkimo pabaliavoti.

Sekamas namų savininkų 
susirinkimas įvyks vasario 
26 d., 7:30 vai. vakare, Mar­
quette Parko parapijos sa­
lėj, 68th st. ir Washtenaw 
avė.

Atsiveskite naujų narių. 
Dirbkime visi, kad namų sa­
vininkai išaugintų didelę or­
ganizaciją.

Korespondentas B. G.

West Pullman
Iš LDS Kuopos Veikimo

LDS 2-ros kuopos susi­
rinkimas įvyko vasario 7 d. 
Narių atsilankė vidutiniš­
kai, nes buvo centro valdy­
bos nominacijos. Aptarus 
Susivienijimo vir š i n i n k ų 
nominacijas, pasirodė, kad 
darbas atliktas gerai. Tai 
mūsų kuopos nariai, kurių 
dalyvavo susirinkime 25, 
nominavo senąją valdybą.

Iš kuopos sekretoriaus pa­
aiškėjo, kad mūši] kuopa jau 
nupirko pergalės bonų §100.

Toliaus nutarta surengti 
balių, kurio pelnas per pusę 
kuopai ir Raudonajam Kry­
žiui. Į komisiją apsiėmė K. 
Statkus, K. Razmus ir Anna 
Yasmantienė. Dar tikrai 
nežinau kada balius įvyks, 
bet esu aptitikris, kad ko­
vo 7 dieną.

Taigi mes prisidedam su 
pagelba dėdei Šamui sumuš­
ti užpuolikus, fašistus.
Literatūros Kuopos 
Susirinkimas

Taipgi tą pat vakarą Įvyko 
LLD 150 kuopos trumpas 
susirinkimas. Kuopos finan­
sų raštininkas A. šešelgis 
paaiškino svarbą užsimokė-l 
ti į draugiją duokles pra­
džioje metų. Taip visi ir už- j 
simokėjo pilnai už 1942 m.' 
Keturi nauji nariai prie 
kuopos prisirašė. Du net iš 
Harvey, Ill. Tai draugas ir 
draugė Tomkins.

Salietis.

CIO Unijos Direkto­
riaus Telegrama 
Rooseveltui

Powers Hapgood, CI OI 
unijos direktorius Indiana 
valstijoj, pasiuntė sekamo 
turinio telegramą Roosevel­
tui, raginant paliuosuoti iš 
kalėjimo Earl Browderj:

“Aš pasitikimai raginu jus 
paliuosuoti iš kalėjimo Earl 
Browderj. Tatai daryčiau 
net normalėj padėtyj dėl 
tautinės vienybės. Bet da­
bar tai darau su ypatingu 
pabrėžimu. Tokis stiprus A- 
šies oponentas, kokiu yra 
Browderis, turi būti išlais­
vintas, idant galėjus išvys­
tyti pilniausią kooperaciją 
darbininkų visose industri­
jose karo laimėjimui.”

Roselandui, West Pull- 
manui ir Burnsidei

Seredos vakare, vasario 18, 
LLD 79 kuopos susirinkime 
bus svarstoma kaip geriau 
pasidarbuoti dėl “Vilnies” 
bazaro. Netik visi LLD 79 
kuopos nariai raginami lan­
kytis susirinkime, bet kvie­
čiami taipgi ir West Pull- 
mano ir Burnsidės mūsų or­
ganizacijų nariai ir “Vil­
nies” skaitytojai dalyvauti, 
kad juo geriau prisirengus 
tam svarbiam darbui ir to­
se kolonijose.

Susirinkimas Įvyks Lietu­
vių Kultūros salėj, 10413 S. 
Michigan Ave. Pradžia 7:- 
30 vakare. Visi dalyvaukite.

B. K.

Pergalės Produkcijos 
Padauginimo 
Demonstracija

Du tūkstančiai Farm 
Equipment Workers unijos 
narių išstojo šeštadienį de­
monstruoti prie McCormick 
dirbtuvių. Darbininkai me­
tė Šukius:

“Padauginti produkciją 
ir grąžinti į darbą 1,200 dar­
bininkų, k os pirmiau at­
leido.”

Matėsi ir tokių šukių: 
“Duokite Mums Karo Užsa­
kymų ir Stebėkite Kaip 
Mes Dirbsime”. Arba kitos 
iškabos, “Reikia dirbti, kad 
laimėti karą.” “Mes esame 
armija užpakalyje armijos.”

International ’ Harvester 
Co. darbininkai, kurie orga­
nizuoti į CIO uniją, senai 
kelia reikalavimą, kad kom­
panija imtų daugiau karo 
gaminių užsakymų. Dabar 
jau turi tų užsakymų, bet ne 
tiek, kad visiems darbinin­
kams butų darbo.

Kaip matėte iš jų mestų 
šukių 1,200 darbininkų yra 
paleisti nuo darbo. Numaty­
ta, kad gali paleisti daugiau, 
jeigu nepaims karui reika­
lingus daiktus gaminti.

Kompanijos . viršininkai 
aiškinasi, kad jie negali imti 
tų užsakymų, nes mašinų 
permainymas labai daug lė- 
šuoja. Bet kaip gali kitos 
kompanijos paimti ir jom ne 
tik užsimoka, bet dar daug 
pelno pasidaro?

Darbininkų demonstra­
cija prie McCormicko dirb­
tuvės buvo labai laiku ir vie­
toj. Tuos, kurie nepaiso ga­
mybos padauginimo, o be to 
negalima karo laimėti, dar­
bininkų išstojimas privers 
pamislyti ir savo seną nusi­
statymą, mes neimsime ka­
ro užsakymų, atkeisti.

Rep.

Cicero Majoras 
Reikalauja Darbi­
ninku Pasiaiškinti

Cicero darbininkai per 
teismą p ikalavo Cicero 
majoro George Stedrovsky, 
kad išmokėtų darbininkam 
algas. Majoras sako, kad jis 
nežinąs ką daro aštuoni to 
miesto darbininkai. Jis vi­
sus kitus darbininkus pri- 
pažysta, bet aštuoni yra to­
ki, kurių jis nematąs ką jie 
darą ir kam reikalingi.

Majoras reikalavo ateiti 
tuos darbininkus į teismą 
pasiaiškinti kokios jų parei­
gos ir ką jie atlieka, tai tuo­
met jis patvirtinsiąs algų iš­
mokėjimą.

Reiklauja Uždaryti 
Metalo Dirbtuvę

Karo Produkcijos Tary­
ba padarė nuosprendį ir rei­
kalauja teismo patvirtini­
mo, kad uždaryti Chicago 
Alloy Products Co., 714 W. 
Liberty st. Sako, kad ši Įs­
taiga nieko nepadeda karo 
užsakymų skubinimui, o su- 
trugdymo iš jos veikimo 
įvyksta. Tai pirmas dar 
tokis atsitikimas nuo karo 
pradžios, kad lieptų uždary- 

(ti kompanijos veikimą.

MOTERŲ ORGANIZACI­
JOS PERKA APSIGYNI­

MO BONDSUS.

Per vieną dieną įvairios 
moterų organizacijos nupir­
ko apsigynimo bondsų už 
$17,200.

Bondsų pirkimas yra 
dviem atžvilgiais naudin­
gas. Viena, reikia padėti ša­
liai laimėti karą. Antra, ge­
ras pinigų įdėlis taupymui.

Daug kas turi pinigų pa­
sidėję bankuose. Kiti na­
muose laiko. Bile kas gali 
atsitikti su pinigais laiko­
mais namuoše.

Geriau padėti šaliai lai­
mėti karą, nusiperkant 
bondsų.

Teisėjas Igoe Įsakė 
Pradėt Operuot 
North Shore

Per dvi savaites stovėjusi 
North Shore linija federalio 
teisėjo Igoe įsakymu turi 
pradėti šiandien eiti—ope­
ruoti.

Ta linija buvo sulaikyta 
del kilusio ginčo tarp dviejų j 
unijų. Teisėjas įsakė paleisti 
geležkelio liniją operavimui 
ir elevatorių darbininkų 
unija neturi tam priešintis.

Teisėjo nutarimą palaikė 
ir Karo Produkcijos Tary­
ba. Jeigu kokie skirtumai 
yra, tai jie gali derybų keliu 
būti išaiškinti ir pravesti.

Šaltimiero Radio 
Kliubas Nesnaudžia

Pirmadienį, sausio 26-tą. 
Šaltimiero Radio nariai su­
sirinko Radio Kliubo rū­
muose. Po trumpos sesijos 
susirinkimas užsibaigė ir 
buvo prisiekimas valdybos j 
ateinantiems 1942 metams. I

Bendrai—kliubiečiai nu- j 
svarstė penktą metinį šalti­
miero ŠURUM-BURUM ne­
paprastą parengimą, kuris 
įvyks Atvelykio sekmadienį, 
balandžio 12-tą dieną, Ash­
land Boulevard Auditori­
joje. Taipgi baigė nutarti jų 
garsų Infantile Paralysis 
Drive, kuris užsibaigė su 
Šaltimiero speciale progra­
ma dedikuota valstybės ger­
biamam Prezidentui Roose­
veltui jo deimantiniam gim­
tadieniui.

Naujoji valdyba: Pirmi­
ninkas Petras Vilkelis, 2616; 

j W. 71st st.; vice-pirminin- 
kas Jonas Yakas, 821 W. 
123rd st.; protokolų rašti­
ninkė Jeanne Saučūnaitė, 
6320 S. Francisco avė.; iždi­
ninkas Julia šaltimieras, 
6912 S. Western avė.; finan­
sų raštininkas Louis Jagmi­
nas; maršalka Jonas Perėd- 
na; legalis patarėjas advo­
katas Chas. P. Kai. Valdybą 
prisiekdino gerbiamas Bru­
no A. Smardack, raštinin­
kas pašto viršininko Kruet- 
geti.

Pamatinis tonas Bruno A. 
Smardack šnektos buvo tai 
Roosevelto Four Freedoms 
kalba, pasakyta sausio 6-tą 
dieną, 77-tam Kongresui, ir 
apie lietuvių pareigas šalies 
apsigynime;

Susirinkimas buvo atlan­
kytas dviejų šimtų narių. 
Ceremonijos padarė didį.; 
įspūdį visiems atsilankiu­
siems. Jie linksmai sveikino 
ir plojo po kiekvieno valdy­
bos nario priėmimo kalbos. 
Valgiai ir gėrimai buvo visų 
džiugiai priimti. J. J.

Žydai Sukelsiu
Palestinai $125,000

Žydai pasiž-cėjo C
goj sukelti del Palestinos 
$125,000. Pereitą savaitę žy­
dų moterų organizacija pa­
siuntė $15,000 į Palestiną ka­
beliu.

Sako, kad moters neatlai- 
džiai tęs darbą iki pažadėtą 
sumą sukels del paramos sa­
vo tautiečiams. i

Pinigų sukėlimo kampa-1 
niją veda Moterų Pionierių 
Organizacija.____________

Rep. 0349

ZOE'S BAR
6753 So. Western Ave

DELLA ŽADEIK1ENĖ, Sav.

Penktadieniais Kepta Žuvis, Gar­
dus Alus, Skani Arielka, Saldus 

Vynas ir Geri Užkandžiai, 
šeštadieniais Vištiena.

Roselando Žinios
Parengimas.

Suvienytų Lietuvių Ame­
rikoj Politiškas Kliubas 
rengia puikų vakarą su dai­
nomis ir deklemacijomis, 
vasario (Feb.) 17 d., 8 vai. 
vakare, Roselando L. sve­
tainėj, 10413 S. Michigan 
avė. Prie alaus bus duoda­
mi bulviniai blynai. Del šo- 

i kių bus puiki muzika.
Užkviečia visus dalyvaut 

Komisija.

3:45—WBBM—News
4:00—WGN, Boake Carter. News.

WBBM, Mary Marlin 
4:15—WGN—Singing Neighbors 
4:30—WGN, Don Winslow

WBBM, The O’Nlells 
4:55—WGN, News 
5:00—WGN, Orphan Annie

WBBM, Painted Dreams 
5:15—WBBM, Hcdda Hopper

WGN—Terry & the Pirates 
5:30—WGN, Jack Armstrong

WBBM, The Golden Treasury 
of Song

5:45—WGN. Captain Midnight 
WBBM. World Today

VAKARE
6:00—WGN, Dr. Bradley 
6:15—WGN, Bob Elson

WBBM, Lanny Ross 
6:30—WGN, News.

WBBM, Brain Battle
WLS, News

6:45—WLS. Joe Parsons
WGN—Evening Serenade 

7:00—WGN, Cal Tinney
WBBM—Vox Pop
WLS—I Love a Mystery 
7:15—WGN—Hoople Hour 

7:30—WGN, The Lone Ranger
WLS—True or False
WBBM—Gay Nineties Review 1 

8:00—WBBM—Lux Radio Theatre I 
WGN—Gabriel Heatter , 

8:15—WGN—Quin Ryan 
8:30—WGN—Spot Light Bands 
9:00—WGN—Raymond Gram Swing 

WBBM—Lady Estther Seren. 
9:15—WGN—Hill Sanders and

Uuv Savage
9:30—WGN. Music That Endures 

EEM—Blondie

WLS—Live Stock Market 
11:00—WBBM—Kate Smith Speakfl 

WGN—John B. Hughes 
WLS—Martha & Helen 

11:15—WBBM—Big Sister
WGN—Carnation Bouquet 

11:30—WBBM—The Romance of 
Helen Trent
WGN—News

WLS—"Under Western Skies” 
11:45—WBBM—Our Gal Sunday—

WGN—Aunt Jenny’S Stories.
WLS—Farm News

PisLihE PAS
MUTUAL 
i’ UOR CO.

NATHAN RENTER
Wholesale •

4707 S. Halsted St.
Tel. Blvd. 0014

AUDITORIUM^
RESTAURANT '

3131 S. Halsted St.

-WGN—Regent Time 
WBBM. News

10:30—WBBM, Todd Hunter. Nsws 
WGN—News

11:00—WGN. News
V.'BBM, News

11:30—^WGN—Johnnie “Scat” Davis 
WBBM—Orchestra

11:55—WBBM, Press News 
1:00—WBBM. Heaalines I
1:30—WGN. News Roundup

ANTRADIENIS, VASARIO X7-ta D.

8:00—WBBM—News 
WGN—News 
WLS—Sunshine Valley Folks 

8:15—WBBM—Sil verleaf Sendoff 
WGN—Your Favorite Musict 
WLS—News

8:30—WBBM—Rhythm off the Rec. 
WGN—Victor H. Lindlahr 
WLS—Chuck Acree

8:45—WBBM—Stories America 
Loves
WLS—Mountain Playhouse 

9:00—WBBM—Hymns of All
Churches
WGN—Keep Fit Corps. 
WLS—The Book Shop

9:15—WBBM—Myrt & Marge 
WGN—Charles W. Hamp 

WLS—News
9:30—WBBM—Stepmother 

WGN—June Baker
> WLS—Howard Peterson

9:45—WBBM—Shipping with the 
Missus
WGN—Linda’s First Love i 
WLS—Jane Tucker

10:00—WBBM—Mary Lee Taylčr 
WGN—The Editor’s 
Daughter
—WLS—Happy Jack Turner 

10:15—WBBM—The Man I Married 
WGN—Hearts in Harmony 

WLS—Good Morning 
Neighbors

10:30—WBBM—Bright Horizon 
WGN—Voice of Romance

10:45—WBBM—Aunt Jenny’s Stories 
WGN—Morning Melodies

Tel. Yards 1651

JOHN A. LAUDONT
TAVERN

Vynas, Likeriai, Geras Alus 
Cigarai ir Užkandžiai 
3538 S. Halsted St.

Mėsos-Groserio Krautuvė
3441 S. Morgan St.

URBAGėlininkas
Gėlės Mylintiems, Vestuvėms 

Bankietams, Laidotuvėms, 
Papuošimams 

4180 Archer Avenue 
Phone: LAFayette 5800

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis 

LO VEIK IS — Kvietkininkas 
GĖLĖS VESTUVĖM, LAN KIETAM, EAGRABAM 
3316 So. Halsted St. Chic’’"j Yards 7308

LAIDOTUVIŲ DMORIAI
Nanai Chicagus U Cicerus Lietuviu i .aului u»n 

Direktorių Asauciacijoi-

l arime Koplyčias Visose Miestu Dalyse 
Ambulanso Patarnavimus Dienų u Nakų

PIRMADIENIS, VASARIO 16-ta D.
12:00—WGN—Radio’s Voice 

WLS, Dinnerbell Time 
WBBM, Life Can Be Beautiful

12:15—WGN, Helen Holden 
WBBM, Woman in White

12:30—WGN, Front Page Farrell 
WLS, Noon Time News 
WBBM, Right to Happiness

12:45—WGN, Markets
WLS, Feedlot Question Box 
WBBM, Road to Life

1:00—WGN, Don Norman’s Date 
WLS, National Defense
Program
WBBM, Young Dr. Malone 

1:30—WGN—Little Women
WLS, Homemakers’ Program 
WBBM, Fletcher Wiley

- 1:45—WGN—Music Over The Coffee 
WBBM, Kate Hopkins

2:00—WGN—Dollar Stretchers 
WLS, Orphans of Divorse 

WBBM—David Harum
2:15—WGN—A Man and His Army 

WLS, Amanda of Honeymoon 
Hill •
WBBM, Meet the Missus

2:30—WGN—Hits of Today 
WLS, John’s Othei- Wife 
WBBM, School of the Air

2:40—WGN, News
2:45—WGN, Rhymster Tyme 

WLS, Just Plain Bill
2:55—WBBM, Headlines
3:00—WGN, Elson and Anson 

WBBM—Helping Hand
3:15—WBBM—Every Woman’s 

World
3:30—WBBM, Lone Journey

LACHAWICZ ir SUNUS
2314 W. 23rd PLACE 4’KLiSFONAi. canal 4515 a 
SKYRIUS: 42 E. 108th ST. Telefonai. Pullman t27s a 451

f P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED ST. 710 W. L8th Si

VISI TELEFONAI: YARds 1419

J. LIULEVIC1US
1348 SO. CALIFORNIA AVENUE 

TELEFONAS: LAFAYETTE 3572

ANTHONY B. PETKUS
1410 SO. 49th COURT TELEFONAS: CICERO 2105
6812 S. WESTERN AVE. TELEFONAS: GROVEHILI. 014/

S. P. MAŽEIKA
3319 SO. LITUANICA AVENUE 

TELEFONAI: YARDS 1138 & 1139

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVENUE 

TELEFONAS: YARDS 4908

LEONARD F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVENUE 

Tel. Pullman 9861

7
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LITVINOVAS, DAVIES IR UTVINOVIENĖ 
KALBĖS CHICAGOJ ŠĮ SEKMADIENĮ

Užkviesti Kalbėti Majoras Kelly, Gubernatorius Green 
ir Naujas Amerikos Ambasadorius j Sovietų 

Sąjungą Standley
Šios savaitės didžiausias 

Įvykis bus, tai Washingtono 
gimtadienis—vasario 22 d., 
Rusų Karo Pagelbos masi­
nis mitingas Chicago Sta­
dium, Madison ir Wood st. 
Šiame mitinge kalbės Mak­
sim Litvinovas, Sovietų Są­
jungos ambasadorius. Tai 
bus pirmutinė jo masinia­
me mitinge prakalba ir išvi­
so pirmutinė Sovietų Sąjun­
gos ambasadoriaus publiška 
prakalba šioj šalyj.

Ateinančio sekmadienio 
Įvykis bus didžiausias ne tik 
vienos savaitės, bet kelių 
mėnesių didžiausias Įvykis. 
Masinyje mitinge pasižadė­
jo kalbėti Mrs. Litvinov. 
Taipgi atvyks kalbėti buvęs 
šios šalies ambasadorius So­
vietų Sąjungoj Joseph Da­
vies. Kalbės majoras Kelly 
ir gubernatorius Green.

Iš Hollywood atvažiuos 
keliolika žymiausių aktorių 
mitinge dalyvauti. Jau se­
nai pasižadėjo čia atvykti 
Charley Chaplin ir kiti.

Svarbu gauti tikietų iš- 
anksto. Juos nelengva gau­
ti. Ypač tokių tikietų, kurie 
kiek pigesni ir geros vietos.

Tikietų kaina aukšta: 
nuo 55 centų iki $5.50. Aiš­
ku, perkant toki tikietą, 
kartu jau būna ir auka Ru­
sų Karo "Pagelbai.

Raudonoji Armija, kuri 
atlaikė milžiniškus Hitlerio 
jėgų puolimus ir dabar juos 
stumia atgal Į vakarus, at­
liko didingą žygį ne tik savo 
šalies apgynimui, bet apgy­
nimui viso pasaulio demo­
kratijos, civilizacijos ir žmo­
niškumo. Dalyvaudami šia­
me mitinge, prisidėsite prie 
paramos tos armijos. Taip­
gi prisidėsite prie stiprini­
mo Jungtinių Valstijų su­
naikinimui Japonijos už­
puolimo.

Kunigas Charles W. Gib 
key, Chicagos universiteto 
bažnyčios galva, atsišaukė Į 
žmones, ypač į bažnyčių lan­
kytojus, kad jie uoliai remtų 
karą prieš hitlerizmą Ir 
skaitlingai dalyvautų vasa­
rio 22 d. Litvinovo masinia­
me mitinge.

Mitingas prasidės 8 vai. 
vakare. Pasirūpinkite tikie- 
tųs išanksto ir kiek anks­
čiau nueikite į Chicago Sta­
dium, Madisor: ir Wood st.

Rep.

400 Žmonių Savo 
’’•’rašais Prašo 
Browder i ui Laisvės

< Hyde Park apielinkėj įvy­
kusiame mitinge Browderio 
paliuosavimui pasirašė 400 
žmonių savo pavardes ir pa­
rašus pasiuntė prezidentui 
Rooseveltui prašant paliuo-r 
suoti Komunistų Partijos 
generalinį sekretorių iš ka­
lėjimo.

Kalbamam mitinge pasa­
kė prakalbą John Schmies, 
CIO unijos kenavimo indus­
trijos organizatorius.

Browderio išliuosavimo 
komitetas planuoja visą eilę 
mitingų išvystymui kampa­
nijos už Browderio paliuo- 
savimą.

Aukos Raud Kryžiui 
Surinktos Prakalbose 

šie asmenys aukavo gel­
bėjimui sužeistų:

S. Budris................ $1.00
Misevičius ................. 1.00
L. Prūseika..............  1.00
V. Andrulis........... «1.00
A. Rimkus ............. 1.00
A. Yurgaitis ......... 1.00
A. Pielis ................  1.00
J. Kuodis.................. 1.00
M. Rasimienė....... 1.00
J. Rubis ......... L...... 1.00
A. Sakalas .............. 1.00
G. Yuškienė................1.00
J. Pateckas .............. 1.00
L. Beliauskas ..........  1.00
C. P. Kai'.................. 1.00
K. Šileikis......... ..........1.00
K. ir B. JCazlauskai.... 5.00 
S. Klastauskas............1.00
A. Stasaitienė.......... 1.00
K. Kairis.................. 1.00
D. Gvalda................... 1.00
L. Vezelis................... 1.00
C. Žukauskas ..........  1.00
A. Zebra .................. 1.00
D. Smith ..................  1.00
P. Stasiukėlis.......... 1.00
P. Kairienė.............. 1.00
M. Mattley ..............  1.00
M. Sereika .............. 1.00
J. Ivonaitis .............. 1.00
C. Andrijauskas...... 1.00
J. Benkienė.............. 1.00
K. Blažaitis......*........1.00
E. Stulgienė................1.00
P. Janušas .............. 1.00
P. Zalkus....................1.00
P. Mikulėnas ..........  1.00
J. A. Budris................2.00
C. Naubaras.............. 5.00
U. Urbonas.............. 1.00
Smulkiais................13.03

Viso ..........  $62.03
J. Stoškus “Vilnies” 

ofise aukavo............ 2.00

Viso priduota Chi­
cago Red Cross......  $64.03

Mitingo Rengėjų Kom.

Neleido Pakelti 
Elevatorių Fėrus

Elevatorių kompanija— 
Chicago Rapid Transit Co. 
—norėjo pakelti keliaunin­
kam fėrus nuo 10 centų iki 
12 centų. Tas klausimas bu­
vo svarstomas Illinois Ko­
mercijos komisijoj. Po iš- 
klausimo komercijos liudy­
tojų ir visuomenės opinijos 
komisija išnešė nutarimą, 
kad ta kompanija negali pa­
kelti fėrų.

žinoma, jeigu pasikeistų 
aplinkybės, pinigų vertė nu­
pultų ir viskas karo metu 
pabrangtų, tai būtų kitas 
klausimas. Tačiau dabarti­
niu laiku elevatorių kompa­
nijai nevalia pakelti fėrų 
kainas.

DAR 60 KARO UŽSAKY­
MŲ CHICAGOJ.

Šiomis dienomis Chicagos 
fabrikai gavo dar 60 naujų 
karo užsakymų. Dabar bus 
čia paduotų karo užsakymų 
apie už $1,300,000,000.

Rock Island gelžkelis tu­
rėjo pelno 1901 m. $6,644,- 
583. Tai pelningiausi metai 
huo 1930 metų.

Apsaugojimas Vandens 
Švaros Yra
Visų Reikalas

Chicagos majoras labai 
susirūpinęs vandens švaru­
mu. Jis tuo reikalu važinėjo 
Į Washingtoną. Bet tebėra 
dalykas neišaiškintas, ar 
bus nuleista .iš ežero van­
dens ir apsaugota vandens 
švarumas.

Daugiausia pavojaus yra 
pietinėj miesto dalyj, nes 
del tos miesto dalies vande­
nį traukia iš ežero pakraš­
čio kur vanduo daugiausia 
užteršiamas iš didžiųjų Ga­
ry, Indiana Harbor ir East 
Chicago bei South Chicago 
fabrikų.

Ir pirmiau užteršdavo 
vandenį ežere, bet ne tiek 
daug, nes industrijos taip 
smarkiai nedirbdavo ir tiek 
daug užteršto vendenio ne­
išmesdavo. Bet dabar, pra­
sidėjus apsigynimo darbam 
smarkiai eiti, užteršimas 
keleriopai padidėjo ir iš. to 
susidarė sveikatai pavojus.

Čia ne vieno majoro rei­
kalas, bet reikalas visų žmo­
nių, nes visų sveikata atsi­
duria pavojuje, jeigu reikės 
gerti užterštą vandenį.

Todėl organizacijos ir pa­
vieniai žmonės turėtų rū­
pintis šiuo reikalu ir remti 
majorą jo pasiryžimuose iš­
reikalauti iš federalės val­
džios, kad duotų daugiau 
nuleisti vandenio iš ežero ir 
tuo prašalinti pavojų.

B. D.

Šiandien Registruojasi 
Vyrai Nuo 20 iki 45 m.
Registruokitės Savo Apie­

linkėj Mokyklose.

Svarbus Priminimas:
Visi vyrai, kuriems suėjo 

20 metų ant gruodžio 31 die­
nos, 1941 metų, ar pirmiau, 
ir tie, kurie dar nebus 45 
metų vasario 16 dieną, 1942 
metų, ir tie, kurie del įvai­
rių priežasčių dar nėra už­
siregistravę, privalo regis­
truotis vasario 16 dieną, pa­
prastai artimiausioj moky­
kloj nuo jų gyvenimo vietos.

Registravimo vietos bus 
atdaros nuo 7 valandos ryte 
iki 9-tos valandos vakare, 
tai bus pirmadienį, vasario 
16 dieną.

O tie, kurie dirba darbus 
del karo ir negali nuo darbo 
atsitraukti pirmadienį, tai 
galėjo užsiregistruoti šešta­
dienį, vasario 14-tą dieną, 
arba sekmadienį, vasario 
15-tą dieną, tarpe 10 vai. ry­
to ir 7 vai. vakaro jų arti­
miausiame Local Draft 
Board. Bausmė už neužsi- 
registravimą dešimts tūks­
tančių dolerių arba penki 
metai kalėjimo ar abi.

Taigi yra labai svarbu vi­
siems užsiregistruoti.

W. B. Sebastian, 
Secretary Local Board 97.

Kult, ir Meno Kliubo 
Radijo Pusvalandis 

WGES, Antradieniais 
7:30 iki 8 Vakare

Kliubo Susirinkimas
Liet. Kultūros ir Meno Kliu- 

bo susirinkimas Įvyks ši tre­
čiadienį, vasario 18, 7:30 vaka­
re, Lietuvių Auditorijos apa­
tinėj svetainėj, 3133 S. Halsted 
Street.

Yra daug svarbių reikalų ap­
svarstyti.

Pereitais metais dirbome su 
visa energija, tai ir pasekmės 
buvo geros—gavome virš G00 
narių, šiem metam turime nu­
statę gaut 1,000 naujų narių. 
Tai visai nedidelė skaitlinė. Jei 
pereitais metais kaikurie nariai 
gavo po kelias dešimtis naujų 
narių, lai kodėl šiemet kiekvie­
nas narys negalėtų gaut bent 
po du nariu?

Senieji nariai, tuojau užsimo­
kėkite duokles už šiuos melus.

Mūsų radijo programas rei­
kėtų gerini, o lai reikalauja 
daugiau išlaidų. Taigi visi tu­
rime tuonii rūpintis.

Visi kliubieeiai esate kviečia­
mi būtinai susirinkime daly- 
vaut — šio trečiadienio vakare, 
Lietuvių Auditorijoj.

P. Mikul’.ėnas, Sekr. 
3239 S. Emerald Ave.

—o—
Rytojaus radijo programoj 

dainuos Roselando Aido Choras, 
vadovybėj Daralėlės Judzpnla- 
vičienčs. Karines žinias per­
duos Vincas Andrulis. J. K.

Raudonojo Kryžiaus 
Paaiškinimas

Raudonojo Kryžiaus Chi­
cagos skyriaus prezidentas 
James B. Forgan išleido pa­
aiškinimą apie Raudonąjį 
Kryžių. Paaiškinimas liečia 
apie vartojimą Raudonojo 
Kryžiaus emblemos bei jo 
vardo.

Niekam nevalia, be leidi­
mo vartoti Raudonojo Kry­
žiaus emblemos. Taipgi ne­
valia vartoti Raudonojo 
Kryžiaus vardo. Tas drau­
džiama federaliais įstaty­
mais.

Toliau James B. Forgan 
nurodo, kad organizacijos, 
kurios rengia pramogas ir 
mitingus ir kurios skelbia, 
kad pelnas bus naudai Rau­
donojo Kryžiaus, tai nevalia 
surinktus pinigus Raudon. 
Kryžiui arba dalį pinigų 
kam kitam vartoti.

Visos surinktos aukos, vi­
sas padarytas pelnas turi 
eiti Raudonojo Kryžiaus 
naudai.
, Aišku, neprisilaikantieji 
šio federalės valdžios įstaty­
mo gali susilaukti nesmagu­
mų.

Raudonojo Kryžiaus pre­
zidento įspėjimą visos orga­
nizacijos, kurios kooperuo­
ja ir padeda rinkti aukas ir 
visame darbe padeda, turi 
įsitėmyti ir griežtai prisi­
laikyti nuostatų.

Už MOTERŲ ŽAGINIMĄ 
AMŽINAS KALĖJIMAS.

D..R. Steffey, 18 m., pa­
smerkė visam amžiui kalė- 
jiman už išgvoltavojimą 4 
moterų. Jis prisipažino, kad 
nedorai pasielgė su 4 mo­
terims.

Tėvas pasmerktojo susi­
jaudinęs šaukė: “Tai visiš­
kas jauno žmogaus sunaiki­
nimas. Jis neturi jokios pro­
gos pasitaisyti.”

L. K. M. CHORO

ŽAISLŲ VAKARAS
Sek., Vasario 22 -ra 

HOLLYWOOD INN 
2417 W. 43rd St.

4 vai. popiet

I Pranešimai iš Kitur |
DETROIT MICH.

L.L.D. 52-ros kp. mėnesinis susirin­
kimas įąyks vasario (Feb.) 15 dieną, 
1942 m., 10 va], ryte, Draugijų sve­
tainėje, 4097 Porter St. Nepamirškite 
visi nariai pribūti.
(13-14) Sekr. J. Servinskas.

I CLASSIFIED ADS I
FEMALE HELP WANTED

VALYTOJŲ NAKTIMIS
Patyrusių, valyti ofisą ir publikos 
kambarius. Privalo kalbėti ir suprasti 
angliškai. Atsišaukit asmeniniai. 
Darbininkų jeiga. Stevens Hotel: 725 
So. Wabash Ave. (12cl4)

Reikalinga lietuviškai kalbanti mo- 
(teris arba mergina atsakinėt telefoną 
ir pagelbėt ofise. Reiner Coal Co., 
1804 W. 59th St. (13-17)

APDEGĖ UGNIAGESIS.

A. Jablonskis, 30 ugniage­
sių komandos leitenantas, 
apdegė veidą begesinant na­
mą 1416 W. Ohio st.

Gaisras iš namo išvijo 30 
žmonių.

Vieša Padėka

World Playhouse
410 S. Michigan Ave., 

Palei Van Buren
•Durys atdaros 11:15 A.M.
Sekmadieniais — 10:30 A.M.
Subatomis 40C iki 6:30 P.M.

1-ma Filmą Tiesiai iš Karo Fronto
“Girl from
Leningrad”

Mergina iš Leningrado
Ir Vėliausi Judžiai iš U.S.S.R. ir 

“Sovietų Moterys Kare”

NAKTINIŲ VALYTOJŲ
valyti grindis mašina, mapuoti ir va­
cuum mašina valyti; turi kalbėti ir 
suprasti angliškai; atsišaukite asme­
niniai. Darbininkų ieiga. Stevens 
Hotel, 725 So. Wabash Ave. (12cl4)

FARMS FOR SALE
200 AKRŲ FARMA, dvi stubos, 3 di­

deli tvartai plieniniais stogais, vie­
tos de] 60 galviju. 7 arkliam: kiaulia­
tvartis ir klėtis, tile silo 16x40. Molio 
žemė, gerai apsausinta, geri užderė­
simai, 54 akrai alfalfos ir roudonų 
dobilų, 13 akrų kviečiu, 17 akrų žie­
minių miežių; auga komai, avižos, 
bulvės, šabalbonai; mylia ir pusė nuo 
miesto; žvyro keliai, aukšta mokykla, 
kataliku ir 1 protestonu bažnyčios. 
Kaina $100 už akra. Išlygos. H. L. 
DARR, Freesoil, Mich. (14)

MAJORAS GAVO AMBU- 
LANSĄ DOVANŲ.

Majoras Kelly gavo nuo 
miesto darbininkų ambulan- 
są dovanų. Tai dovana del 
civilinio apsigynimo.

Širdingai dėkuoju jums, 
draugai ir draugės, kurie 
mane taip skaitlingai aplan­
kėte ligoninėj ir namuose, 
suteikiant gėles ir kitokias 
dovanas ir išreiškiant užuo­
jautą. Tas beabejo pagelbė­
jo pernešti kritiškas dienas 
sunkios ligos.

Tad dar kartą tariu vi­
siem širdingiausią ačiū. 
Ypatingai dėkuoju drgg. 
Yukniam, kurie dar parve­
žė pas save iš ligoninės ir 
laikė pas save iki susveikau, 
galėjau vykti į namus.

Taipgi ačiuoju Dr. M. T. 
Strikoliui už pasekmingą 
operaciją ir rūpestingą prie­
žiūrą ligoninėj.

A. Bacevičienė.

I Vietos Pranešimai I
PRAPI.fiSTAS VIDUR V AK ARINIŲ 
VALSTIJŲ LIET. MOTERŲ SĄRY­
ŠIO susirinkimas įvyks trečiadienį, 
vasario 18-tą d., “Vilnies” svetainėje, 
8 vai. vakaro. Bus svarstyta apie bū­
siančią moterų konferenciją ir kitus 
svarbius klausimus. Komitetą ir vei­
kėjas kviečiame dalyvauti. (15-18)

Sekr. J. Skeberdytė.
ROSELAND

Suvienytų Lietuvių A. Politikos 
Kliubas rengia puikų vakarą Užgavė­
nių vakare, antradienį, vasario 17 d., 
8val., Roselando Lietuvių Svetainėj, 
10413 S. Michigan Ave. Bus puiki 
muzika.

Užkviečia visus dalyvauti 
(14-16-17) Komisija.

ROSELAND
L.L.D. 79 kūpąs susirinkimas įvyks 

trečiadieni, vasario (Feb.) 18 d., 1942 
m., Roselando Lietuvių Svetainėj, 
10413 S. Michigan Ave. Pradžia 8 vai. 
vakaro. Visi dalyvaukite laiku, nes 
turime labai daug svarbių reikalų ap­
svarstymui. (16-17-18)

Sekr. K. Dagis.
L. D. S. 2-ro APSKRIČIO 

posėdis įvyks pirmadienį, vasario 16 
d.. 8-tą vai. vakaro, “Vilnies” Svetai­
nėje. Visi Apskričio komiteto nariai 
malonėkite dalyvauti, nes turim daug 
svarbių reikalų apie seimą aptarti. 
Būkit visi laiku. (13cl6)

I Sekr. J. Skeberdytė.

SVEIKATA TURTAS
Sveikata brangiausias turtas pasau- 

lije, be sveikatos, nemiela nei gyventi. 
Jeigu tamstą kankina reumatiški 
skausmai prieš oro permainą, jauti 
dieglius, rankų, kojų sustingimą, nuo­
vargį, šaltį,—tuo j aus nieko nelaukda­
mas įsigyk DEKSNIO GALINGĄ 
MOSTI. Ji yra sudaryta iš daug skir­
tingu elementų iš tolimų kraštų svie­
to. Ši mostis turi savyje galingą ši­
lumą, galingai šildydama sunaikina 
minėtus skausmus.
Yra senas ir teisingas priežodis: kas 
tepa, tas ir važiuoja. Tad jeigu nori 
važiuoti, tai ir tepk ir vėl tepk su 
Deksnio Galinga Mostim.

Pasarga: Neimkite nei jokių kitų 
pasiūlymų, bet visada reikalaukite ir 
žiūrėkit, kad ant dėžutės būtų už­
rašyta: DEKENS OINTMENT. Tai 
tik taip aplaikysite tikrąjį Dekens 
Ointment.

DEKENS OINTMENT CO. 
HARTFORD, CONN.

SANDELIS VISOKIŲ 
ŽOLIŲ IR KNYGŲ

Aukso Altoriukas (Tilžės) 
paprastu apdaru ..................... 60c

Ta pati knyga, Celuloido gražiu 
apdaru .............................. $1.60

Vainikėlis, maža maldų knygelė.... 50c 
Kantičkos, visokių giesmių kn... $1.75
Katekizmai ir Ministrantūra......... 25c
Gydvklos nuo Baimės Mirties—su 

daugeliu paveiksiu................. 50c
Pnntsko Piloto Galas...................  10c
Anie Dangų. Saule ir Mėnesį..... 10c
Kabalas arba Salamono Išmintis....  15c 
Girtuoklių Gadzinkos ...........  15c
Tūkstantis naktų. 1-ma dalis....50c
Sapnu Knyga, apdaryta, su pa­

veikslais ........   $1.60
Lengvas Būdas Išmokti Angliš­

kai kalbėti be kito pagelbos .35c
Mikaldos Pranašavimai................ 25c
Istorija Seno ir Naujo Testamen­

to. su paveikslais .................... 25c
Sveikata Ligoniams, knygelė, ap­

rašo visokias žoles, kokios kdm 
tinkamos - 25c

Karvės, ju nauda ir kaip padaryti 
gerus sūrius  ...............  25c

ŽOLES
Dusulio Arbata. 50c: Nervų arbata 
85c; Vidurių Valytojas 60c; Plaukų 
Apsaugotojas nuo pleiskanų Ir pra- 
žillmo 60c; Moterų mėn. reguliarto- 
rius 60c; Kosulio ir Kokliušo Ar­
bata 60c; Kraujo Valytojas 60c; 
Peršalimo ir Kataro Arbata 85c; 
Trajankės, stambių ir gerų šaknų 
60c; Cukrinės Ligos (diabetes) Ar­
bata 85c; Vyriškumo pataisymas, 
žolės 85c; Arbata dėl sumenkimo 
diktuoliams 85c: Vandeninės Ligos 
Arbata 60c; Inkstų ir Akmenėlių 
arbata 60c.

M. ZUKATHS
331 Dean Street Spencerport, N. Y.

DABAR AR NIEKAD
Kainos ant namų greitai kyla. Pa­
siskubinkite pamatyti šituos ir ki­

tus mūsų BARGENUS:
5 kamb. mūro bungalow už $5.000
10 kamb. ruiminhouzė............. $4.750
4 pag. ir vienas beismente $11,500
8 nag. Mod. Rendų į metus

$4,100 .................... ;...........  $19,500
12 pag. Rendų $5,400.............. $22,000
4 Storai ir 9 pag. Rendų

$5,400 ........................ eOAAnA
20 pag. Rendų $9,270 ...
5 Storai — lotas 80x125 .
80 karu garažas, lotas 

120x125
3 lotai ant Archer Avė.

—netoli Kedzie .................... $2,000
Taipgi visokių ir visur biznių, far- 

mų, rezortų lengvais išmokėjimais 
arba mainais.
PASKOLOS ANT NAMŲ už 4>Z% 

ir RAŠOM VISOKIOS RŪŠIES 
INŠIURINĄ

JOHN SINKUS 
2442 West 63rd Street 

PROspect 9000.

$20.000
$30,000
$12,000
$16,500

WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandų

Mokėdamas cash už rakandus, su 
taupinsi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS. Sūnus. 6343 S 
Western Ave.. Chicago. UI Phone 
Qon snn’

Anna-James Tavern
3212 S. Halsted St.

Kingsbury Alus,
Geri Cigarai,
Skanus Vynas 

ir Degtinė
JAMES JANULEVIČIA ir 
ANNA BAGDONAS, Sav.

Dr. Karl Nurkat
(NURKAITIS)

Pritaiko atstko- 
m ingai akinius 
už p r ie i namą 
kainą ir ant len- 
g v ų išmokėji-

RAKANDŲ KRAUTUVĖ
3241 S. Halsted Street

Calumet 4591

Dr. G. Serner
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

OFISAS IR AKINIU DIRBTUVĖ: 
756 West 35th Street

Rezidencija REPUBLIC 5047 
Nedėliomis Susitarus

CHARLES P. KAL
ADVOKATAS

Kasdien Vai. — 10 iki 8 
Treč. ir Penkt. 10 iki 6

6322 S. Western Ave.
Telefonas PROspect 1012

Whitney E. Tarutis 
ADVOKATAS

BRIDGEPORT 
3133 S. Halsted Street 

Valandos: 1 iki 8 Vai. Vakaro 
Phone Calumet 6877 

134 N. La Salle Street
Room 2014 

Valandos: 9 iki H Vai. Ryto. 
PHONE: STATE 7572 

3149 S. Halsted Street
PHONE: VICTORY 2679

1 Medicinos Daktarai
Dr. Emily Y. Krukas
GYDYTOJA IR CHIRURGAS 
4146 Archer Avenue

Ofiso Tel. LAFayette 3210
Res. Tel. LAFayette 0094

Jeigu Neatsiliepia —
Šauk KEDzie 2868

VALANDOS:
Nuo 2 iki 4 ir nuo 6 iki 8:30 vak.
Nedėliomis Pagal Susitarimą

Phone: VIRginia 3316

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS 

4442 S. Western Avenue 
KASDIEN 

Sekmadieniais pagal šutai]
Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
744 W. 35th Street 

Valandos: 11-12: 2 iki 4; vakarais 7-9. 
Pirmadieniais tik iki 4.

Šventadieniais 11-12

Ofiso Telefonas: YARds 4787 
Namų—PĘOspect 1930

Dr. Strikol’is
4645 S. Ashland Avenue 

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vak 

Sekmadieniais pagal sutarti.

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036 
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m. 

Trečiadieniais pagal sutartį.

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. Bertash 
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vak.

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.
Phone: GROvehill 3111

Dr. A. K. Butko
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue 

ofiso valandos:
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro
Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. Vezel’is 
DENTISTAS 

4645 S. Ashland Avenue
(Arti 47th Street) 

VALANDOS:
9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus
Phone HEMlock 0201

Dr. Algerd W. Prusis 
DENTISTAS

6924 S. Western Avenue
VATJtNDOS:

Nuo 9 ryto iki 12
Nuo 2 iki 5 popiet
Nuo 6:30 iki 9 vakaro

Kampas Halsted Street

Pritaiko Akinius 
Kreivas Akis Ištaiso 
756 West 35th Street

Phone: YAJtds 1829 
Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 

Sekmadieniais pagal sutarti
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